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A különböző feSiér és színes versenyzők 
között, akik nap-nap után tömegesen érkéz- 
aek most a Harmadik Birodalom fővárosába, 
kétségtelenül Goga Octavian megjelenése 
ígérkezik a legpikánsabb sporteseménynek.

Az Uj Kelet, mint ismeretes, tartózkodni 
kíván attól, hogy az olimpiásszal kapcsola­
tos eseményeket kommentálja.

Az olvasó szives engede4mével e® egyszer 
el kell térnünk ettől a magunk elé tűzött
vonaltól.

Goga Octavian berlini útja ugyanis rend­
kívüli eseménynek mondható.

A ciueeaá poétáról senki sCm tudta eddig, 
hogy a sportnak oly odaadó és önfeláldozó 
barátja volna.

Amennyire vissza tudunk pillantani a kö­
zelmúlt éveire, úgy emlékszünk, hogy a volt 
belügyminiszter nyárnak idején a bucuresti— 
prágai vonalat- helyezte előnybe és rendsze­
rint Karlsbadöan állapodott meg, ahol ba­
rátságos Sprudel mellett meditált Románia 
politikai megváltása fölött.

Valaminek kellett történnie, ha Goga sza­
kit egy élet hagyományaival és feláldozza 
nyarát az olimpiász sporteseményeinek ol­
tárán.

Bizonyára vannak az olimpiász naiv számai, 
amelyek Gogát különösképpen érdeklik.

így például az a versenyfutás, amelyet fa­
siszta államok és szervezetek kiküldöttei ké­
szülnek rendezni a Führer kegyeiért.

Vagy' pedig a magasugrás, amelyben a né­
met politika által mozgatott politikusok pro­
dukálják magukat — és a sulydobás, ahol 
saját országaik terhére fogják egyesek el­
vetni a sulykot.

Az olimpiászuak ez a része nemkevésbé ér­
dekesnek és izgalmasnak ígérkezik. A romá­
niai hitleristák nem maradhatnak el róla.

És alá Goga kvalitásait ismeri, nem kétel­
kedő étik abban, hogy a költő a fenti szá­
mokban győzni fog.

Á UcmpósUei&cz.fos

'Vladimír Nlcoara, a kittinő cluji publicista 
írja a lenti cím alatt a Pátriában a követ­
kezőket:

„..tilg a komoly és felelős politikusok az 
ország magasabb érűekeűncfe vonalán mozog­
tak és a külpolitikában, az. ország létérdekei 
által diktált szövetségek és barátságok 
íenntaríását kívánják, az integrális naciona­
lizmus zajongói igyekeznek belehajszolni ben­
nünket az éhes hitelrizmus szélesre iáét és 
hívogató karjaiba. És minthogy ezt a műve­
letet, amely egyenértékű a hazaárulással, 
nem tudják nyíltan és kategorikusam véghez­
vinni, a rábeszélés metódusához folyamodnak, 
abban a reményben, hogy legalább ha buták 
soraiban vághatnak olyan utat, ahol a pet­
róleumra és búzára éhes hitlerizmus becsem­
pészhető volna.

Az integrális kampóskeresztsk valameny- 
nyien — a legutolsó firkásztóí a mentő for­
mulák nagy hirdetőiig — hivatva érzik ma­
gukat arra, hogy legalább egyszer naponta 
ráolvassák az erkölcsöt Franciaországra, 
mert ez „összeállt“ a kommunistákkal. Mért 
a román kampóskes-esztes egyik jellegzetes­
sége, hogy a, hazafiasságból ingyen leckéket 
ad nemcsak a maga országában, de mindenütt, 
ahol a demokrácia haladottabb formákat ért 
el. A román kampóskeresztés, aki az integ­
rális nacionalizmus holdjánál üvölt és lcro- 
kodiluskönnyeikkel tiltakozik az idegeneknek 
a- román állam gazdálkodásába való beavat­
kozása eiie-n, nem röstelii beavatkozni más 
államok gazdálkodásába.

Ez a legelemibb logikával és jóizléssel 
ellentmondó magatartás csak a német marka 
füstjétől elbódult román kampóskereszteis fe­
jében élhet. Nincs mit csodálkozni tehát azon, 
hogy képes letagadni még a határon túli 
gazdáinak kijelentéseit is.

A berlini diktátor, a román kampóskehresz- 
tes istene, kijelentette kategorikusan, hogy 
nem defdálás céljaira szervezte még had­
seregét. Más szóval a Mein Kampf-ban meg­
írt hódító hadjáratra készül. A román kam- 
Pös tagadja, hogy isten-gyámjának hóditó 
tervei volnának. A berlini diktátor a revizio- 
cista államok csoportosulását igyekszik létre-

Rövidesen döntő harcra kerül
a sor a felkelők és a kormány­

csapatok között
Glral spanyol miniszterelnök eptimlsziikusan ítéli meg a 
kormány helyzetét. A német távirati Iroda hivatalosan 
cáfolja Valencia bevételét a felkelők részéről. Kormány­
csapat elfoglalta az Irun vidékét uraló Háromkorona hágó

baloldali részeit

Súlyos nemzetközi komplikációkkal fenyeget 
az olasz és német kormányok nyílt be­

avatkozása a spanyol polgárháborúba
Madrid, augusztus 1. Néhány nappal 

ezelőtt a sevillai rádióleadó állomás, mely 
a spanyol felkelők kezében van és a ró­
mai, berlini, budapesti, egyszóval az el­
lenforradalom mellet állástfoglaló orszá­
gok rádióleadió állomásai az egész világot 
azzal a (hírrel alarmirozták, hogy Fran­
ciaország és Szovjetoroszország nyílt tá­
mogatásban része titik a törvényes spa­
nyol kormányt. Az alarmhireknek meg 
volt a hatásaik: a francia kormány kény­
telen volt demeníáló nyilatkozatokat közr 
zé tenni úgy diplomáciai utón, mint a 
francia kamarában.

Most azután nyilvánvalóvá vált, hogy 
a fenti országok csak azért csaptak olyan 

» hatalmas lármát a francia kormány állí­
tólagos erköcsi és anyagi támogatásával 

! szemben, hogy a lárma közepette annál 
könnyeben vihessék végbe saját jól meg­
szervezett akciójukat a spanyol ellenfor­
radalom támogatására. Ma már úgy as 
angol, mint a francia kormánynak minden 
késéget kizáró bizonyítékai vannak arra, 
hogy úgy Olaszország, mint Németország 
repülőgépekkel és hadianyagokkal támo­
gatják a sendülőket s igy mindkét or­
szág a legpregnánsabb módon, szegte és 
szegi meg a Spanyolországgal szembeni

semlegességet. Úgy Párizsban, mint Lon­
donban ezek a bizonyítékok mély aggodal­
mat keltenek, mert olyan nemzetközi bo­
nyodalmaknak nyithatják meg az útját, 
melyek annyi diplomáciai mesterkedés és 
békére való törekvés mellett, minden át­
menet nélkül robanthatnak ki egy újabb 
borzalmas világháborút.

Olaszország és Németország vádja a 
fiancia támogatással szemben összeom­
lott s bebizonyosodott, hogy nagyon is jól 
megfontolt szándékkal eszelték ki a Fran­
ciaország ellen irányuló inszinuációkat, 
hogy ezzel a saját támogatásukat tegyék 
lehetővé az ellenforradalom számára.

Ami a spanyolországi eseményeket iller 
'ti, a mai napon érkezett jelentésekből ál­
talában az olvasható ki, hogy a kormány 
több helyen és több vonatkozásban ismé­
telten fölénybe került a zendülőkkel 
szemben. A kormányjelentés egyébként 
dödtő ütközetlek előkészületeiről számol 
be, amelyek részben már meg is indultak 
s véres harcok közepete folyamatban van­
nak.

Az újabb harcokról szóló jelentéseket 
I időrendi beérkezésük sorrendjében az 
1 alábbiakban közöljük:

Döalő harc előli a Gsaáarrama vidékén
Hivatalos kormányjelentés szerint Na­

val Páráinál, amely Avila tartományban 
van, a kormánycsapatok tegnap visszaver 
ték a zendülőket. Hatvanhárom zendülő 
holtteste maradt a harcmezőn. A kormány 
csapatok számos foglyot ejtettek és több 
ágyút zsákmányoltak. A kormány repülői 
röpáratokat szórtak a felkelők táborába, 
amelyekben felszólították a katonákat, 
hogy ne engedelmeskedjenek tisztjeik­
nek. A kormánycsapatok úgy látszik Hu- 
esca városka megtámadására készülnek. 
A tegnapi nap folyamán egy kormányre­
pülő Algezirást bombázta. Az éjjel folya­
mán a kormány tüzérsége a Somosierrea- 
fronton bombázta a zendülőket. Egy kor­
mány repülő lelőtt egy hárommotoros 
repülőgépet.

Jósé Giral spanyol miniszterelnök teg­
nap a Havas tudósítója előtt kijelentette, 
hogy egy kormányhü hajóraj tegnap a 
Huelva tengeröbölbe hatolta be és bom­
bákat szórt Huelva városára. A kormány 
repülök egyidejűleg Palma Majorcát, Sa- 
ragossát, Huescát, Cordovát és Oviedot

bombázták. Giral ezután a valenciai ha­
tóságok nagyszerű erőfeszítéseit dicsérte, 
amelyet a főváros élelmiszer-ellátása ér­
dekében fejtenek ki. A kormány csapatok 
általános helyzetéről a spanyol miniszter- 
elnök rendkívül bizakodó kijelentéseket 
tett.

A Havas távirati ügynökség egy má­
sik tudósítója, aki a guadarramai fronton 
tartózkodik, a kormánycsapatok egyik ve­
zérkari tisztjével folytatott beszélgetést, 
aki kijelentette, hogy a Guadarrama vi­
dékén rövidesen döntő harcra kerül a sor, 
mihelyst a kormány csapatösszevonásai 
végbementek. A Neva Anradától 11 kilo­
méternyire lévő zendülők szintén erősíté­
sekre várnak Eegovia irányából.

Kormánycsapatok szállották meg 
az Irun vidékét uraló hágókat

A Havas távirati iroda tudósítójának Hen- 
diayéból érkező utolsó jelentése szerint a zen­
dülők óriási erőfeszítést tesznek annak érde­
kében, hogy utat vágjanak maguknak a ten­
gerhez San Sebastian vagy Bilbao irányában.

(Folytatása a 10-ik oldalon)

hozni, a™ Románia érdekeivel homlokegy®- 
$ nest ellenkezik. A román kampós balga mó­

don tagadja ezt ajz igazságot is. A berlini 
diktátor minden külpolitikai erőfeszítése 
Franciaország izolálására és a demokratikus 
államok szétfongáesolására törekszik, hogy 
egyengesse az utat keäeti hódításai számára. 
Danzig, a korridor, Csehszlovákia és Romá­

nia után Oroszország, majd az egész föld

golyóbis. Ez a német álom.
A román kampós tagadja ezeket a nyilván­

való tényeket és azzal a szerencsétlenséggel 
rémitget bennünket, hogy Franciaországnak 
Leon Bliun-kormánya van, vagy pedig teu 
rüleil hódítási terveket ir Szovjet-Orosz- 
ország számlájára...

Szerencse, hogy a román politikusok vilá­
gosan látják a helyzetet“.

VILÁG TÜKRE

Harc a kábítószerek ellen
A világ legkitűnőbb rendőrsége, az an­

gol, ,újabban szinte emberfeletti munkát 
végez. Lehetetlenné akarja tenni a külö­
nösen a nagy angol angol városokban 
lábrakapott veszedelmes divatot: a hasis 
szívását. A külön erre a célra berende­
zett titkos helyeken a társadalom minden 
osztályából találkát adnak egymásnak a 
„fehér méreg“ egyik fajának; a hasisnak 
élvezői és mohón hódolnak a folyton job­
ban és jobban terjedő szenvedélynek. Né­
melyek pipában vagy szivarban szívják, 
mások pedig mézzel1, liszttel, különféle fű­
szerekkel tésztává gyúrva Ms darabokban 
rágják el. És csakhamar elvesztik öntu­
datukat, úgy érzik, hogy a végtelen űr­
ben lebegnek, majd pedig hallomásaik, 
tündérálmaik vannak. A testet, lelket 
gyilkoló, a szervezetet mérgező bódulat 
egy-két napig is eltarthat és aki egyszer 
megpróbálta, az a pusztító betegségnek 
rabja lesz, e szenvedélyből alig lehet ki- 
gyógyitani. A szerencsétlen rendesen meg 
őrül, vagy idegsorvásba esik.

A rendőrségnek nagyon nehéz a dolga, 
mert a hasisélvezők nem árulják el rej­
tekhelyeiket és hiába foglalnak le renge­
teg küldeményt, amely kokaint, ópiumot, 
hetoint és más ily „életport“ . tartalmaz, 
az ügynökök mégis módját ejtik, hogy 
vevőiket kiszolgálhassák.

Ezren és ezren állanak szolgálatában a 
szervezetnek, amely bóditószerekkel el­
árasztja a világot. Alig van nép, hogy 
Londonban éppen úgy, mint San Francis­
cóban, Párizsban .éppen úgy, mint Buenos- 
Airesben vagy Sanghaiban el ne fogjanak 
egyéneket, akik bóditószereket árusíta­
nak, de azokat, akik a gyilkos mérgeket 
tulajdonképpen forgalomba hozzák, akik 
az emberiség megrontásának kapzsi, lel­
ketlen kufárjai, — azokat nem sikerül 
leleplezni. Ezeket senki nem ismeri. Pe­
dig ott élnek a világvárosokban. De sen­
ki sem sejti, hogy a jónevü vállalkozó, 
az előkelő tőzsdelátogató, az ismert keres­
kedő, a dúsgazdag magánzó — egy-egy 
ilyen szervezetnek legfőbb irányítója. Ha 
talán egyik-másik mégis gyanússá válik, 
__ megvan a módjuk és hatalmas össze­
köttetésük ahhoz, hogy semmi bántódá- 
suk ne legyen. Árulókra a renőrség mun­
kájában nem számíthat.. Lényeges dolgot 
ezek az ügynökök nem igen tudnak; ál­
landóan jól keresnek a máreg eladásával s 
erről a biztos, jelentékeny jövedelemről1 
nem is könnyen mondanak le, de arra is 
el lehetnek készülve, hogy, ha csak egy 
szót szólanak: egy golyó, egy tőrszurás 
könnyen végez velük. A kokain nagyha­
talmasságainak kezei messze elérnek.

A Népszövetség egyik osztálya ugyan­
csak foglalkozik a veszedelemmel, ame­
lyet a bóditószerek élvezésének elterjedé­
se jelent az emberségre és nemzetközi 
szervezkedéssel próbál szembeszállni a lel­
ketlen kuf árokkal. Több ilyen csempész- 
hatalmasság neve szerepel a „fekete 
kcr,yv“-ben. Ekeket állandóan figyelem­
mel kisérik. Ha reájuk nem is bizonyít­
hatnak semmit, de mégis többször sike­
rül a földalatti szervezet egyes tagjait 
elcsípni, vagy nagyobb szállítmányoknak 
nyomára jutni, azokat elpusztítani.

Ilyen ismert alak a Párizsban élő Ras­
kin, aki néhány év előtt Oroszországból 
került a francia fővárosba. Raskinnak 
Szent Péterváron az-előtt nagy vegyigyá­
ra volt. Mikor hazájából kénytelen volt 
menekülni, Elzászban telepedett le, ahol 
hatalmas gyárat alapított. Különösen or­
vosi szerek kerültek ki a gyárból .valójá­
ban azonban leginkább kokaint, heroint, 
morfiumot és hasist állított elő és külön­
féle gyógyszerek neve alatt jüttata el 
megbizottaihoz, akik továbbadták a bódi- 
tószereket ügynökeiknek. Raskin később,
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amikor üzelmei gyanút keltettek, abba­
hagyta a mérgek gyártását, de ekkor 
már Svájcban, Bulgáriában, Belgiumban 
több, mint negyven gyár tartozott Ras- 
kon érdekkörébe. Soha nem mutatkozott, 
senki nem ismerte ezeken a helyeken, 
utaitásait is csak közvetítők utján juttat­
ja el a gyárakba és ezek a közvetítők 
sem kerülnek soha szemei elé. Parancsait 
a legkülönbözőbb utón és módon juttatja 
el hozzájuk.

Raskin összeköttetései elnyúlnak a tá­
vol keletre, ahol két üzletbarátja is van. 
Az egyik a kínai Gseutiin, akit hazájában 
az „ópium-király“ néven ismernek. Óriási 
mennyiségű bóditószert hozat forgalomba. 
Hogy mennyi lehet a jövedelme, amelyet 
elpusztított életek, állatokká süllyesztett 
emberek gyarapitanak, mutatja — áldo­
zatkészsége. Mikor Kiina Japánnal hábo­
rúba keveredett, Cseutin, a „jó hazafi“, 
a saját költségén húszezer embert fegy­
verzett fel.

Japán leghirhedtebb csempész-nagyha­
talma egy nagybirtokos és napiparos. Ne­
ve Masbayosho. Óriási birtokai vannak, 
színházainak, mulatóinak száma jelenté­
keny, de vagyonának főforrása: több 
vegyszergyára, ahol bódiószereket állí­
tanak elő. Mashayosho ugyan leginkább 
Áriában „dolgozik“, de azért európai 
összeköttetései is vannak. Dél-Ameriká- 
nak is szállít. Dúsgazdag ember.

Ha figyelembe vesszük, hogy Kina la­
kosságának körülbelül a fele s Egyiptom 
népének egyharmada hódol a kábít ősze-, 
rek élvezetének; ha a rendőrségek meg­
állapítása szerint az üzérek már Európá­
ban is erősen dolgoznak, hogy minél szá­
mosabb vevőjük legyen, — érthető a fo­
kozott figyelem, amellyel ezt a kérdést 
kezelik. A mai viszonyok kedvező talajt 
biztosítanak a bóditószerek üzéreinek. A 
megélhetési nehézségek, a küzdelmes élet, 
az idegrontó hajsza, a sok csalódás, re­
ménytelenség mind növelik a „fehér mé­
reg“ és a többi szer rabszolgáit. „Feled­
ni“ és ha már az ébrenlét oly keserves, 
legalább „tündér! szépet álmodni“, sem­
miről nem tudni“, ezek a jelszavak, a- 
melyeket a lelketlen kufárok hangoztat­
nak és amely csábító Ígéreteknek annyi­
an engednek.

Az orvosi tudomány is kiveszi részét 
a kokain, ópium, hasis ellen vívott nehéz 
harcban. A betegeket szanatóriumokban 
helyezik el, hogy szenvedélyükről leszok­
tassák őket. Kínában is több ilyen „le­
szoktató“ intézet van. Amikor pedig a be­
tegek gyógyulva elhagyják a kórházat, 
az orvosok a karjukra keresztet tetovál­
nak. Ez a „halálkereszt“. így akarják fi­
gyelmeztetni a kórházból távozót, hogy 
ha a szenvedély ismét hatalmába keríti, 
akkor halál vár reá.

A roppant erőfeszítéseknek Kínában 
meg va-n a látszatja: az újabb időben 
több ilyen ópiumbarlang becsukott. Nem 
voltak vendégei. Annál megdöbbentőbb 
tehát, hogy most Angliában ütötte fel fe­
jét a veszedelem. Remélni lehet azonban, 
hogy a lakosság józansága és a szigorú 
intézkedések még csirájában elfojtják a 
veszedelmet.

Egész Cluj tárja
Indig Alfréd augusztus 5-iki hegedühangver- 
senyét, melynek .színhelye a Capitol-mozgó 
hűvös terme lesz. Indig Alfrédről a világ- 
összes számottevő lapjai a legnagyobb el­
ragadtatással imák, akár egyedül, akár kvar­
tettjével szerepel a leghíresebb külföldi 
koncertdobogókon. Indig .Alfréd, aki az utóbbi 
évek egyik nagyon keresett konoertszáma a 
külföldi hangversenyidénynek, a legváloga- 
tottabb műsort állította össze az 5-iki hang­
versenyére. Műsorán többek között szerepel- 
fek: Strawinsky, Lalo, Symanowsky, Saint- 
Saens, Ravel legszebb szerzeményed. Jegyek­
ről a Capitol-mozgó kis befogadóképessége 
miatt ajánlatos előre gondoskodni.

Úti jegyzetek
Irta: Dr. Klein Miksa, a Zsidókórház alelnöke

JL

JiboUj augusztus 1. Kis hitközség, alig 
80—90 zsidó családdal. Gazdag zsidók itt 
nincsenek, de vannak jól keresők közöt­
tük. Áldozatkészséget azonban csak a ki­
csiny zsidók között találtam. A zsidó nő­
egylet aktivitása példaadó. Minden zsidó 
mozgalomban a jiboui nők jó példával 
járnak elől. De az önzésnek olyan jelen­
ségével is találkoztam itt, amit meg kell 
említsek, mint kuriózumot. Eddigi út­
jainkon a Zsidó Kórház volt betegei vol­
tak a kórház legerősebb propagandistái. 
Eljöttek önként tanúbizonyságot tenni, 
hogy a kórház milyen nemesen teljesíti 
emberbarát! kötelességét. Élő tanuk ezek, 
akik soha el nem múló hálával gondolnak 
vissza a Zsidó Kórházra. De akadt egy 
beteg, — I-ső osztályú beteg volt, tehát
jómódú ember kellett, hogy legyen, __
ma is jójövedelmü ember, aki megtagad­
ta a hozzájárulást a Gyorssegély alaphoz 
azzal az indokolással, hogy ő neki sokba 
került a kórházban való ápoltatása. Ez 
az érvelés ott csúszott el, hogy elismerte, 
miszerint nagyon jól volt kezelve, az or- 

I vosok részéről és nagyon jól volt ellátva.
* Ha tehát neki jól fogott a kórházi keze­

lés és ápolás, akkor hogyan tagadhatja 
meg ezt zsidó testvérétől, aki szintén be­
teg, mint ő, de nincs meg az anyagi le­
hetősége ehhez. Hát a vagyon csak arra 
jó, hogy az emberi önzést elégítsék vele, 
de nem kötelez másokkal szemben? Az 
ilyen mentalitású ember nem érdemli 
li meg a vagyont, mert vissza él vele. 
Visszaélés ez, mert az emberi társadalom 
alapja a szolidaritás és a segítés, aki pe­
dig ezt nem érzi, az nem is követelheti az 
emberi társadalom védelemnyujtását a 
maga részére.

Ki kellett emeljem ezt az egészen külö­
nös felfogását egy embernek, mert zsi- 
dótlan és embertelen volt. Viszont szere­
tettel^ gondolok vissza azokra a jiboui 
testvéreinkre, akik a forró napsütés elle­
nére velünk robotolnak napestig, hogy 
minden zsidó bekapcsolódjék a mozgalom­
ba.

Ezek a jó érzésű kiszsidék azok, akik 
a saját példájukkal valósítják meg azt 
az elvet, amit a szociáds munka védel­
mére alakult nemzetközi bizottság ezidei 
konferenciája mondott ki, hogy minden 
ember őrzője kell legyen a másiknak és 
hogy a szervezett társadalom tagjai egy­
más jólétére kell, hogy törekedjenek.

, Este 9 órakor a Zsidó Kaszinó
tágas termében a zalaui zsidóság asszo­
nyai, férfiai szép számban gyűltek ősze. 
Ez a megjelenés egy lelkes bizottság mun­
kája volt, mert Zalauban nem divatos 
dolog zsidó ügyben összejönni. Az arde- 
ali zsidóság legasszimilánsabb zsidói itt 
éltek, talán azért is, mert itt a hetivásár 
napja szombaton van ma is. De ezenfelül 
annyira asszimilálódott külső formájában 
és szokásaiban is ez a zsidó réteg, hogy 
körében valóágos típusai láthatók °a 
Akkenező“, „borozgató“, „briccseszben 
feszítő“ zsidóknak. Ez egészen különleges 
zsidó típus, amely az idegent mosolyra 
készteti. Itt élnek ezek a csodabogarak 
nagy számban a „kikeresztelkedett' zsi­
dókkal, akiknek számát jó 30 családra 
becsülöm.

Természetesen vannak itt jó, gerinces 
áldozatos zsidók is. Hiszen 5. Porjeszek, 
Terner Jakab, Szinetár, Kelemen, Stern- 
családok házaiban az utóbi két évtized 
alatt sokszor jöttek össze a helyi zsidók, 
hogy kivegyék részüket a munkából és a 
kötelességből. De élnek itt igen furcsa 
zsidófigurák, akik mentalitásukkal egy 

diluviális korszákból itthagyott ichtio- 
szaurus benyomását keltik. Ezek nem jön­
nek el „zsidó" gyűlésre, bármilyen célú 
is legyen az. Nem adnak semmit „zsidó" 
célra, mert ők „magyarok." Nota bene 
magyar kisebbségi célokra sem adnak 
egy bánit sem. Nem adnak azért sem, 
mert ők „ismerik jól" az ilyen gyűjtések 
sorsát, s végül, meri ezelőtt 20 esztendő­
vel már adtak „eleget". Kell foglalkozni 
ezekkel a .típusokkal, mert ezek ártalmá­
ra vannak a zsidók megítélésének a min­
ket környező keresztények szemében.

Ezért, ha kellemesen emléloezek vissza

mindazokra a zalaui munkatársainkra, a- 
kik most is, miként a múltban minden 
zsidó cél megvalósításában lelkesen mű­
ködtek közre, — meg kellett emlékezzek 
ezekről a furcsa figurákról is, amelyek 
ha más-más helyen is feltalálhatok egyen 
ként, — itt Zalauban egészen nagy cso­
móban láthatók. Sajnálom őket, mosoly­
gók is rajtuk, de a zsidó közönség szem­
pontjából fájdalmas tünet ez, — ame­
lyet a nyilvánosság elé kellett cipelnem, 
hogy ennek a groteszkségnek végét ves­
sük.

*

Válaszolnom kell sok-sók telefon és le­
vélbeli figyelmeztetésre is e helyen. Azt 
írtam a múltkoriban, hogy sok-sok millió 
vagyonnal rendelkező zsidó él Sálajme- 
gyében, akik nem adnak semmit zsidó 
közcélra és hogy ezzel a zsádótlan, em­
bertelen életjelenséggel a zsidó közvéle­
mény előtt foglalkozni fogok. Figyelmez­
tetnek tehát jó akaratai, ne írjak erről, 
mert meg lesznek sértve az illetők, vagy 

is lehet, hogy igazságtalanul fogok 
Ítélkezni olyan zsidók felett, akik ha 
nem is adnak a Zsidó Kórháznak, adnak 
esetleg más célokra, és nem érdemlik 
meg, hogy pellengére állítsuk őket. Aki 
engem ismer, jól tudja, hogy jobban sze­
retem a magam zsidóságát, mintsem em­
bereket bántsak, plane igazságtalanul. A 
zsidóság mai szörnyű helyzete minden zsi 
dótól áldozatot követel munkában, pénz­
ben és időben. Csakis a felfokozott áldo­
zatkészség erejével tudjuk úgy, ahogy 
sorsunkat és a jövő generáció sorsát el­
viselhetővé tenni. Ezért bűn és vétek a 
közösséggel szemben mindazoknak a ma­
gatartása, akik ebben a nagy élet-halál 
harciban nem vesznek részt, hanem kö­
zönnyel napirendre térnek a zsidó prob­
lémák felett. Morális kötelessége tehát a 
közönségnek, hogy ezeket a zsidótlanul 
erzo, testvéreiket megtagadó embereket 
felhívja a kötelesség teljesítésre. Ezt tet­
tem minden utamon és fogom tenni ez­
után is. De alkalmat adok minden salaj-
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megyei zsidónak, hogy lerója a „trümot“ 
a Zsidó Kórház szegényeinek betegalapja 
javára. Küldje el az adományát a sze­
gény betegek. Nem akarok én senkivel 
szemben igazságtalanságot, de morális jo­
gom van követelni a gazdagoktól, hogy 

-r„ádjatok-adjatok abból, amit Isten nek­
tek adott.“

Egyelőre ez a válaszom a baráti fi­
gyelmeztetésekre, de kell legyen a zsidó 
közösségnek annyi életereje, hogy ezekre 
az életjelenségekre reagálni tudjon. A 
fertőző betegséggel szemben preventív 
intézkedést kell tegyünk, ha meg akarjak 
menteni népünk egészséges szervezetét.

Merre utazik az angol 
király Raguzába?

liÄlffÄÄÄiÜ sas
milyen útirányt választótt Londontól Dalmáciáig

London, augusztus 1. A Budkingham- 
palotából hivatalosan jelentik: vm Ed­
ward király kibérelte Lady Yule gőzyaeht- 
ját a Nahlint, földközitengeri kéjutazás­
ra, amely a spanyol események miatt el­
maradt rivieriai nyaralását fogja pótolni. 
A, hajó a hét végén indul el Soutbamton- 
ból és a király, akit három-négy barátja 
kisér el az útra, valahol a Földközi ten­
ger partvidékén — a Press Association 
szerint valószínűleg Dalmáciában, Ragu- 
zában száll a yacht fedélzetére. A király 
valószínűleg szombathoz egy hétre utazik 
el Angliából. Egy szolgálattevő kamarás 
és egy magántitkár kiséri, hogy útközben 
is államügyeket intézhessen. Eddig nem 
lehet tudni, hogy milyen útirányt válasz­
tott, hogy a dalmát partvidéket elérje. 
A yachot, regi szokás szerint, két torpe­
dóromboló fogja kisémi. A király három 
-négy hétig marad távol Angliától és út­
közben ismételten partra fog szállni.

Lady Yule 1928-ban 20 millió fontot 
örökölt férjétől, Anglia legnagyobb hajó- 
gyárosától. A Nahlint 1930-ban bocsátot­
ták vízre 1600 tonna űrtartalom úszó pa­
lota, mintegy száz méter hosszú és 11 mé­
ter széles; a világ legfényesebben beren­
dezett magánhajója. Pompás alabástrom 
oszlopos díszterme, ragyogó buturzatu 
szalonja, hálószobái, 12 fürdőszobája és 
hatalmas tornaterme, bármely palotaszál­
lónak díszére válna. A király azért nem 
használja a Victoria and Albert-et. mert 
ennek nagyobb, 4700 tonnás a térfogata,
3 igy csak nagyon nehezen mozoghatna a

sekély dalmát partvidéken.
A Press Association jelenti, hogy Ed­

ward király földközitengeri utjának idejé­
re nem állítanak fel államtanácsot. Azo­
kat az állami okiratokat, amelyek a ki­
rály sajátkezű aláírására szorulnak, külön 
futárokkal torpedórombolókon fogják 
időnkint a királyi yacht fedélzetére vin- 
n*.\ ilyen Siratok száma a parlamenti 
szünet alatt aránylag csekély. A yachtot 
kisero torpedórombolók közvetlen rádió- 
összeköttetesben lesznek a tengernagyi 
hivatallal és maga az uralkodó is állandó 
érintkezésben lesz Londonal. Ha a király 
személyes jelenlétére lenne szükség Lon­
donban, rendkívüli intézkedéseket tesznek 
hazatérésének meggyorsítására.

^ A Southampton! kikötőben már befejez­
ték a Nahitin nevű királyi yacht rendbe­
hozatalát. Ellátták a szükséges élelmi­
szerkészlettel és ivóvízzel, valamint 350 
tona üzemanyaggal. A hajó közegébe sen­
kit sem engednek.

Az ORVOS mondja: Aki egészségét kelle­
mes és a legmegbízhatóbb módon akarja 
megóvni, az a legerélyesebben csak valódi

Brilliant gumit követel!
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A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ
NYOMÁBAN
ttSXm* “"^^inanszirőz^^^cKT^

spanyolországi kommwibla .^edelammsr K“ ytellf a lóanyol Ä”
háborúban, be fog következni a nagy leszámolás

Hogyan él Barcelona a forradalmi rezsim alatt
PmuA, augusztus 1. A spanyol polgárhá­

borúval kapcsolatosan az Oeuvre című lap 
veti fel a kérdést: honnan, milyen titokzatos 
forrásokból került elő ötszázmillió pezeta, 
vagyis közéd egymilliárd francia frank a 
trendül és finanszírozására. A lap órdekfeazitő 
eudósátásban válaszol erre a kérdésre. Egy 
ilyen nagyvonalú művelet pénzelése, amely- 
aek célja a spanyol demokrácia Merítése 
volt nem lehet egyetlen ember, vagy egyet­
len. pénzcsoport müve. A londoni bankok, 
amelyek a nagy spanyol pénzügyi és ipar­
vállalatokat kontrollálják, legfeljebb főrész­
vényesei, de nem kizárólagos előmozdítói a 
nagyszabású vállalkozásnak. Kétségtelen, 
hogy a Harmadik Birodalom, amelynek ma­
rokkó érdekeit a népfront győzelme veszé­
lyeztetni látszott, ugyancsak módját találta 
annak, hogy érdekeit próbálja biztonságba
Jbeiyezni. j ,

A titokzatos 3uan March
s

A forradalmat finanszírozó névtelen ]£ar- 
Heilből, amely gondosan igyekszik elkerülni a 
nyilvánosságot, mindenesetre felbukkan egy 
név. Juan March titokzatos személyisége, aki­
vel szemben az európai sajtó meglepő disz­
krécióval viseltetett. Kétségtelen, hogy ezt
* diszkréciót arannyal szegélyezték.

Juan March kétségtelenül rendkívüli figu- 
fisa. A csempészet kondottierje. A korrupció 
hőse és a kulisszák diktátora. Karrierjének 
kezdetét meglehetős sötétség takarja. (Sze­
rencséje váratlanul és titokzatosan dobta fel
* vagyon és hatalom magasságába. Vagyoná­
nak alapjait telekspekulációval vetette meg. 
Ma is egyike még a félsziget legnagyobb 
földbirtokosainak. De

a sok százmillió pezetát, amelyekkel a 
volt monarchia volt tisztviselői kará­

nak gépezetét oly bámulatos hozzáértés­
sel „kenegette“ csempészetből szerezte. 

Húsz esztendőn keresztül használta ki azt a 
Spanyolországra nézve eléggé veszedelmes 
vállalkozást, amelyet a fegyvercsempészet 
jelentett. Ariff törzseknek szállított lőszert. 
Az azuáli katasztrófa és a sü vest re gyarma­
ton történt mészárlások részben Juan March 
müvének tekinthetők.

r.z a ravasz katalán önálló hatalomként 
angyalt XIH. Alfonz és Primo de Rivera kor­

mányaival. Az 1931 augusztus 14-iki esemé­
nyek látszólag nem gyakoroltak rá különö- 
rrbb hatást. Sikerült a mayorcai parasztjai 
revén^ bejutni a parlamentbe, hogy annair 
szószékéről védekezzék az ellene felhozott vá- 
''di£Iű" Jaim Carner, az első köztársasági kor­
mány pénzügyminisztere, személyesen kérte 
az alkotmányozó kortézektöl, hogy zárják ki 
soraikból Juan Marcht és adják át az igaz­
ságszolgáltatásnak. Carner beszédében töb­
bek között a következőket mondotta:

^arch nem barátja és nem ellensége 
senkinek

— March nem ellensége, de nem is barátja 
a köztársaságnak. Mint ahogy nem volt ellen- 
»ég'e a primo-riverista diktatúrának és az 
slfonzista monarchiának.

March nem barátja és nem ellensége sen- 
kiiiek. Egyetlen törvényt ismer, a maga 
akaratát. Középkori lélek, akinek a 
huszadik század eszközei állnak rendel­
kezésére. Mindenkit eltipor, aki útjába 
merészel állani. Ez az ember az a képvi­
selő, akinek elűzését kérem most az 

önök soraiból.
Marchot kizárták a parlamentből és a fe­

lelősséget megállapító biottság elé állították, 
amely a primo-riverista diktatúra alatt viselt 
dolgait vizsgálta felül, hogy megfelelő szank­
ciókat alkalmazzon. Juan March azonban nem 
ült ölhetett kezekkel a börtönben. A exander 
Lerroux „ez a vén csirkefogó“ és a jezsuita 
Gü Rebles segítségével megszerveztette az 
igazságszolgáltatás szabotálását. Lerrou ra­
vasz obstrukciót rendeztetett a bizottságban, 
miközben Gil Robles naiv felhábo rdoással ér­
deklődött a parlamentben az iránt, hogy 
miért mozog oly lassan az igazságszolgálta­
tás derék barátja ügyében.

Juan March volt a lelke az „autonóm 
jobboldali koalíciónak“ és az övé az érdem 
*bban, hogy 1933 novemberében a reakció­

nak sikerei voltak a választásokon. Az ez al­
kalommal elköltött 40 millió pezeta nagyrészt 
Juan March trezorjaiból került elő. Termé­
szetesen nem várta be embereinek diadalát 
ahhoz, hogy a börtönből kikerüljön.

Azana, a madridi börtönből átvitette az 
Alcala de hendresi fogházba, amelynek 
igazgatója megbízhatóbbunk látszott. 
Hasztalan óvatosság. Tíz nappal a vá­
lasztások előtt Juan March meglépett, 
börtönőre kíséretében. Sdgnor Arriaz, a 
börtön igazgatója, személyesen nyitotta 
ki a börtön ajtaját és tiszteletteljesen kü, 

szöntötte a távozásnál.
Majorcában diadalmasan ismét mandátu­

mot szerzett és lelke volt az egymást követő 
spanyol kormányoknak. Finanszírozta azt a 
megfélemlítő, korrumpáló és terrorisztikus 
akciót, amelynek célja a baloldal előretörésé­
nek megakadályozása volt. Nem várta be a 
legutolsó választások eredményét, hanem át- I i 1-

A spanyol polgárháború mérlege
A párizsi Le Journalnak a spanyol frontra 

küldött tudósítója Jaques Pauliac elkészítette 
lapja számára a zendülés eddigi mérlegét. 
Területileg Spanyolorszák két részre van 
szakítva. Az északi tartományok Mola tábor­
noknak engedelmeskednek, délié pedig Madrid 
tói hü maradt a népfront kormányához. Sa­
lamanca, Burgos, Saragossa, Pampeluna, 
lOvideo, 'Segovia a jobboldali pártok kezében 
vannak, amelyek ezen felül erősen befész­
kelték magukat (Sevillába, Cordovába és Ca- 
dixba, és kétségtelen urai Marokkónak és a 
szigeteknek. Aragon, Castilia, Navara, As­
toria és Galicia, ez a zendiilök vadászati bá­
zisa, tehát huszonnyolc tartomány az ötven- 
ből, nem számítva azokat a fészkeket és el­
lenállási pontokat, ahonnan úgyszólván lehe­
tetlen kiszorítani őket, mint Alcazar, vagy 
Toledo.
j Az éjjel-nappal folyó harcok áldozatainak 
száma julius 25-én jóval meghaladta a hu­
szonötezer embert. A számok ellenőrzése tel­
jességgel lehetetlen. Madridot délről elzárják 
a jobboldaliak kezén lévő Sevilla és Cordova, 
;északról pedig Mola tábornok csapatai 75 
küométerre közelítették meg a fővárost.

A hires Mola különítmény, amelyről oly 
sok szó esett, a jelek szerint mindössze 
háromezer emberből áll, két gyalogos, 

egy lovasezred és néhány ágyúból. 
Tizenötezer kormánypárti harcol ellenük, 
akiknek azonban keserves vérveszteségeik 
voltak. Bátor, de a háborúra siralmasan fel­
készült fiatalok harcolnak a kormánycsapatok 
soriban. A Mola tábornok seregéből elfogott 
katonák azt vallják, hogy létszámuk a félére 
csökkent. Annyi valószínűnek látszik, hogy 

ha Francénak sikerül 15—20 ezer lé­
gionáriust a félszigetre hozni, úgy a 
zendülők előnyomulása nem igen lesz 

feltartóztatható.

Nem két egységes tábor áll 
egymással szemben

A helyzet az első pillantásra igen egy­
szerűnek látszik. Az egyik oldalon a fasisz­
ták, a másik oldalon a népfront harcol. Va­
lóságban a helyzet sokkal komplikáltabb. 
Mindkét oldalon olyan elemek harcolnak, 
amelyek csak immel-ámmal vesznek részt a 
küzdelemben. Széthúzás és gyűlölet tombol 
a szembenálló felek között. Mola tábornok 
például igyekszik ignorálni Francot, a car lis­
ták pedig nem szimpatizálnak a két tábor­
nokkal. A kormánypártiak oldalán a helyzet 
még rosszabb. Prieto szocialista vezér Largo 
Caballero kommunista, az ibériai föderáció 
és a marxista egységesítő párt között nem 
teljes a harmónia.

Most dúl a polgárháború, de bárki is le­
gyen á győztes, annak befejezése után 
elkezdődhetnek majd a véres leszámo­

lások. !
Prietora állítólag igyekeztek nyomást gyako­
rolni, hogy kísérelje meg béketárgyalásokba 
bocsátkozni a zendülőkkel és vessen véget a 
vérontásnak. Egy ilyen hímek azonban Spa­
nyolországban, ahol mindenki úgy harcol, 
mintha legalább is a rajta esett személyes sé­
relmet kellene megbosszulnia, nem igen lehet

hitelt adni. A vérontás egyelőre tovább tart.
Leon Daudet, a francia fasiszták vezére, 

egy újság-nyilatkozatban annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy Madrid néhány 
napon belül a „nemzetiek“ kezében lesz. Az 
európai reakció régi és rendszerint jól beváló 
trükkje: a demokratikus eszme és a szociális 
igazság ellenségeit a „nemzetieknek“, a 
fasizmus ellenségeit pedig „antinacionalis- 
ták“-nak beállítani. (Spanyolországban a hely­
zet például az, hogy a „nemzetiek“ az idegen 
légió és az arab törzsek oldalán harcolnak, a 
másik oldalon álló spanyolok ellen. Franco 
tábornok a Reuter ügynökségnek adott nyi­
latkozatában azt mondotta például, hogy

a riffek égnek a vágytól, hogy segítsenek 
bennünket. Azt kérték, hogy autonóm 
ezredeket alakíthassanak tisztjeik pa­
rancsnokságai alatt és harcolhassanak a 

kommunista veszedelem ellen.“
A riffek alatt a iSjpanyolmarokkóban lakó 

arabok és berberek értendők. E visszamaradt 
törzsek egyetlen vágya nyilván az, hogy se­
gédkezzenek Franco tábornoknak és menje­
nek Spanyolországba meghalni a kommunistád 
veszedelem elleni harcba. Ez a beállítás két­
ségtelenül több, mint tragikomikus. A berbe­
rek és arabok egyetlen gondja és baja nyil­
ván a spanyol kormányforma volt és nyug­
talan éjszakáikat nem a marokkói meleg, 
hanem a népfront uralomra kerülése idézte 
elő... A Daily Telegraph például megállapítani 
kívánja, hogy . j

a harc nem a fasizmus és a kommuniz­
mus között folyik Spanyolországban, ha­
nem egész egyszerűen a tábornokok 
akarják magukhoz ragadni a hatalmat. 

Mert tudni kell — teszi hozzá az angol lap 
—, hogy a madridi kormányban, bár a szo­
cialisták támogatják, egyetlen szocialista, 
vagy kommunista miniszter sincs.

Forradalmi világ Barcelonában

Barcelona, augusztus 1. A Times barcelonai 
tudósítója jelenti julius 28-iM kelettel Bar­
celonából: j I

Katalánja fővárosa úgyszólván szocialista 
alapelvek szerint rendezkedett be. A rendre 
milicia őrködik, amely fölött egy katonai bi­
zottság rendelkezik. A bizottság sokban ha­
sonlít az orosz forradalom katonatanácsához. 
Proletár és forradalmi pártok delegátusai 
arányos részben dolgoznak e bizottságban, 
amelynek a katalán kormány adja napról- 
napra a parancsokat és utasításokat. A gáz és 
elektromos müvek a munkástanácsoknak van­
nak alárendelve. A közúti vasutak, omnibu­
szok és a földalatti vasút kocsijai CNT és 
FAI betűkkel vannak díszítve. Ezek a betűk 
rövidítései a szindico-anarchista szakszerveze­
tek nevének. A hatalmas betűk arra akarják 
figyelmeztetni a közönséget, hogy ezek az 
üzemek a munkásság kezében vannak. A 
város néhány üresen hagyott házában a szo­
cialisták, kommunisták és a népfronti pártok 
rendezkedtek be irodáikkal, kötöző helyekkel 
és segélyosztó hivatallal. Két nagy elegáns 
hotelt, a Falcont és a Colant, úgyszintén az 
urlovasok klubját is a szocialista és népfront! 
pártok foglalták le saját hivatalos céljaikra.
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szökött a határon és biztonságba helyezte 
kincstárát, amelyet ody kitünően fel tudott 
használni. A gondos alapossággal előkészített 
katonai lázadás az ö müve. A fegyver és mu­
níció-szállítmányok, amelyek a portugál ha­
táron át jutottak el a zendülő légiókhoz az ö 
ügynökei ügyességét dicsérik. Választási kör­
zetei Baliarele, Majorca, Ceuta a zendülés ki­
induló pontjai voltak, ő maga Biarritzban 
ütötte fel székhelyét és ott tanácskozott ba­
rátjával. Gü Roblessel a zendülés kitörése 
előtt, állandó összeköttetést tartva fenn Lon­
donnal, Lászabonnal, Las Palmassal és Me- 
lillával. A lázadó bankár, aki jezsuitákat, 
karlistákat és tábornokokat gyűjt most maga 
köré, kijátszta utolsó kártyáját. Ahogyan a 
(Jaim Carner pénzügyminiszter kiáltotta négy 
esztendővel ezelőtt a parlamentben: „vagy a 
köztársaság leteriti Juan Marchot, vagy pe­
dig Juan March fogja földre tiporni a köz­
társaságot.“ ; „

A technika csodája! A technika csodáját 
Kérje mindenütt az utolsó slágert

ENERGIE
borotvapengét

A pengén piros szalaggal. Belső boríték 
aranyban, „Energie“ cégnyomattal. A külső 

boríték iilaarínü

A munkás-kornité összetétele a következő: 
három delegátust küld a «zindikaiiri5»t»-anqr- 
chista párt, hármat a szocialista munkakö­
zösség, egyet az egyesült marxisták és egyet 
a többi munkáscsoportok. Három delegátussal 
van képviselve a katalán' polgári baloldal éa 
több más republikánus párt.

A bizottság permanens üléseket tart és 
rendelkezéseinek törvényereje van. A katalán 
kormány legutóbb parancsot adót ki, amely­
nek értelmében a városok polgármestereit 
szokatlan hatáskörrel ruházta fel. Azonban 
a polgármester csak a forradalmi komitő 
jóváhagyása mellett intézkedhetik fontosabb 
ügyekben. A rend az egész országrészben 
példás. Amit az ellenforradalom az utóbbi 
napokban világgá kürtőit, hogy Barcelonában 
és Katalánra egyéb városaiban a fosztogatá­
sok és gyilkosságok napirenden vannak, nem 
felelnek meg az igazságnak. Az igazság az, 
hogy a forradalmi pártok és munkásalaku­
latok már saját presztízsük érdekében is 
nagyon ügyelnek arra, nehogy bárkit is pol­
gári szabadságában zavarjanak vagy hogy 
magántulajdonát a legkisebb sérelem is ér­
hesse.

Ehelyett azonban a közüzemek -kisajátítása 
körül mutatkozik nagy akció a hatalom bar­
celonai birtokosainál. A kormány és a mun­
kásbizottságok karöltve dolgoznak a vas­
utak szocializálásán. Spanyolországban tudva­
levőleg a vasút magánkézen van és csak 
háború vagy forradalom esetén rendelkezik 
fölötte a katonaság. Most arra akarnak be­
rendezkedni, hogy megfelelő kisajátítási ösz- 
szeg ellenében a vasutak átmenjenek a bal­
oldali kormány birtokába. Ugyanez áll a 
városok villamosaira és földalatti közlekedési 
eszközeire is.

A katalán forradalom roppant népszerű a 
parasztság körében is. A parasztok azon a 
napon, amikor kiütött az ellenforradalom, 
azonnal szervezkedtek, hogy a nagybirtoko­
kat egymás között felosszák. a paraszt- 
bizottságok mellé a kormány ellenőrző köze­
geket küldött és a földosztás olyan gyors 
tempóban halad, mint soha azelőtt, amikor 
hasonló forradalmi események történtek. Itt 
is permanens bizottságok dolgoznak. Mérnö­
kök vagy más technikai emberek mérik fel 
a földet, az elosztás családok szerint törté­
nik. A parasztok elsősorban a k atal sin nagy­
tanács határozata értelmében azoknak a 
birtokait kobozza el, akik resztvettek a kor­
mány elleni zendülésben. Másodsorban az egy­
házi vagyon kerül kisajátításra. Előbb szo­
ciális és kulturális célokra hasítják ki a bir­
tokokat és csak azután kerülnek sorra azok 
a parasztok; akik önhibájukon kívül elveszí­
tették földjüket, ö utánuk következnek a 

'faldnélküli parasztok.
A kulturális és szociális célokat szolgáló 

vagyonokat külön állami bizottságok kezelik.
A zavargások kitörése óta hétfőn indult az 

első vonat a katalán határról Franciaország­
ba. Katalóniában a vasutak ismét teljes 
üzemben vannak. Angliából és más orszá­
gokból a posta megérkezett és rendesen köz­
lekedik. Ugyancsak hétfőn nyitottak a ban­
kok, a tőzsde és a legtöbb üzlet. A bank­
betétekből, kormányrendeletre, csak ötszáz 
pezetát lehet egyszerre kivenni (kb. 13 ezer 
lej). Egy úgynevezett proletár-komité elren­
delte, hogy a zálogba tett tárgyak, amelyek­
éid: legfeljebb száz pezetát adtak, minden 
ellenszolgáltatás nélkül visszavehetök. A pro­
letár-bizottságnak a kormánytól nincsen 
semmiféle ilyen irányú meghatalmazása, de 
intézkedése annyira népszerű, hogy a kor­
mány szemet huny azelőtt, hogy hosszú sorok 
állanak a zálogházak előtt. A zálogházak 
tulajdonosai szó nélkül adják ki az elzálogo­
sított -tárgyakat. Viszont ők a pénzügyminisz­
térium előtt állanak sorban, ogy a kormány 
térítse meg a proletár-komité rendelkezései 
következtében elszenvedett kárukat.

A barcelonai püspököt egy ezindikalista 
Vezér kizavarta palotájából és arra kénysze­
rít6^®’ hogy egyszerű háromszobás lakásba 
vonuljon. A püspökség szemináriumát át-, 
alakították munkásegyetemmé.

1
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Buzea dr. alpolgári
készítette az uj vízi 

rendeletet
A háztulajdonosok elégedetlenek az uj szabályrendelettel

Cluj, augusztus i. {Az Uj Kaiét tud.) 
Cluj város időközi bizottsága a város ke­
belébe tartozó Vízmüvek átszervezésével 
foglalkozik, sőt tervbe vették az üzem 
jelenlegi kommercializált formájának 
megváltoztatását is. Az ideiglenes bizott­
ság dr Buzea alpolgármestert bízta meg 
a tervezet elkészítésével és egyben az uj 
szabályrendelet megszerkesztésével is. Dr. 
Buzea hónapokon át dolgozott ezen a mun 
kán, amely most, hogy végéhez közeledik, 
nagy meglepetést és elismerést váltott ki 
szakértő körökben. Dr. Buzea beható 
munkával nagy terjedelmű munkálatot 
készített, amelyhez felhasználta a vízmü­
vektől beszolgáltatott üzemi és kereske­
delmi adatokat és a többi romániai váro­
sok vizszlgáltatási rendszerét.

Ez a munka arra hivatott elsősorban, 
hogy a sok elégedetlenséget okozott vizta- 
rifát szabályozza és lehetőleg csökkentse 
a vi'zárakat. Ezzel kapcsolatban dr. Buzea 
tanulmánya elején foglalkozik a külön­
böző vizszolgáltatási rendszerekkel, hogy 
szemléltetően tárja az érdekeltek elé azt a

Hol szálljunk meg?

€iní@a
Nívós, elegáns szálloda és kávéház a

SflWVSftK
Telefon 3-16. Telefon 3-16.

©eadeáta

Befsi Hshesei
elsőrangúan berendezett szálloda. 
Utazó urak találkozóhelye.

i

Vidéki
autóbuszok érkező és induló állomá­

sa. Telefon 909.

PMÄCE n§m
Kávéházi ée étterem,

A F<aix-fürdőbe utazók tájékoztató 
irodája. Telefonok: 906 és 907.

Astoria szálloda 
és kévékéi,

elegáns, komfortos. Minden szobában 
hideg-meleg víz.

VO

Beleden»

Betel Sleles-Vede
modern berendeaéBü eeáHoda, kává­

kén ée étterem.

Aradon

Fehér Kereszt 
HaewszálSé

Elegáns komfortos szobák hideg- 
meleg folyóvízzel. Szobaárak napi 
90 ée 120 lejtől kiszolgálással együtt 

Napi penzió 175 lej.
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ismert kék csomagolás felhasznaiasaval. Kerje 
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rendszere, amely legmegieielőbíb. Először 
megemlíti az általányrendszert, amikor a 
fogyasztó bizonyos időre fixösszsget fizet, 
amelynek fejében annyi vizet használ, a- 
mennyit akar. Ezt a rendszert már néni 
igen alkalmazzák, mert egyrészt a vizpo- 
cséklást segíti elő, másrészt bár parado­
xul hangzik, megdrágítja a vizet, mert 
azt a mennyiséget is megfizetei, amit 
nem fogyasztottak el. Második a vizórás 
rendszer, amikor a fogyasztó csak a víz­
óra által megmért vizet fizeti. Ez a rend­
szer elfogadható lenne, ha a vízmennyi­
ség csökkentésével nem drágítaná meg a 
viz árát. Harmadik a vegyes rendszer. Ez 
egyesíti magában az adószerző szolgálta­
tási dijat és a vizórás rendszert. Ezenkí­
vül a minimális kötelező fogyasztás rend­
szere, amely az;t jelenti, hogy bizonyos 
fixösszeg léfizetése ellenében a fogyasztó 
használhat 'bizonyos- mennyiséget, ame­
lyet meg kell fizetnie, ha elfogyasztja, ha 
nem. .

Tanulmányában dr. Buzea ezzel az 
utóbbi rendszerrel foglalkozik behatóan, 
mint olyannal, amely Cluj városának leg­
inkább megfelelő. Ez a rendszer ugyanis, 
amely most nálunk érvényben van, meg­
közelíti viszonylagosan az igazságos rend­
szert, minél kisebb a kötelező minimál- 
mennyiség, amit általában plafonnak szo­
kás nevezni.

A háztulajdonosok körében nagy elége­
detlenséget fog kiváltani ez a rendszer, 
mert már régen a minimálmennyiség fel­
emelését sürgették. Ezzel szemben dr. 
Buzea azt a közétkeztetést vonja le, hogy 
igen magas a plafon, amelyen ilyenfor­
mán le kell szállítani, mert emiatt drága 
a viz. Dr. Buzea megállapítja, hogy ná­
lunk eddig a minimális kötelező fogyasz­
tás egy és fél* 1 köbméter volt havonta min­
den lakrész után. Akik ezt a mennyiséget 
nem fogyasztják el, azok a plafonalatti- 
ak, .akik többet fogyasztanak, mint ez a 
mennyiség azok a tulfogyasztófc. Folyó 
év januárjában 3341 olyan vizfogyasztó- 
ja volt a városnak, akik a minimál meny- 
nyiségnek csak 60 százalékát fogyasztot­
ták el, de megfizették az egészet és így 
ők 12 lej 21 bánit fizettek köbméteren­
ként. Ugyanekkor 1201 volt a tulfogyasz- 

' tők száma, akik a megállapított 64711 
köbméter helyett 140124 köbmétert for 
gyasztottak és így köbméterenként csak 
6 lej 30 bánit fizettek. A plafonalattiak 
rendszerint a kisebb házak tulajdonosai 
és a nagyüzmek. Tehát azok kapják ol­
csón a vizet, akiknek nagy a házuk és 
több a lakrészük.

Dr. Bűzén végeredményében ahhoz a 
megállapításhoz ért el, hogy le kell szál­
lítania plafon helyiségenként legalább JL 
köbméterre, az eddigi 1 és fél köbméter­
rel szemben. Az egy köbméteres plafon 
mellett Buzea dr számítása szerint lak­
részenként 3 Iejes havi- fik szolgáltatási 
díj mellett a vizet köbméterenként 6 lej­
be lehetne számítani, plafon alatt és 
plafon felett Ez a számítás valóban á 
vizárak leszállításához "vezetne, ami sok 
tekintetbe megszüntetné az elégedetlen­
kedést.

Dr. Buzea terjedelmes .szabályrendele­
tét már benyújtotta az interimár bizott­
ságnak, amely elhatározta, hogy a viz- 
üzem szabályrendeletét módosítani fogja 
és felszólította a Vizüzemet, hogy 30 na­
pon belül készítse el szabályrendeletét. A 
szabályrendeletet már be is nyújtották 
véleményezés végett az illetékeseknek: a 
Háztulajdonosok Szövetségének és e viz- 

I müveknek.

Á harmadik évnegyedre szóié 
behozatali engedélyek kiaáása;

Bucuresti, augusztus 1. A külkereske­
delmet irányitó legfelsőbb bizottság ülést 
tartott, amelyen a harmadik évnegyedre 
kiadandó behozatali engedélyek kiadásá­
nak módozatait beszélték meg. Miután^ a 
Nemzeti Banktól megérkezett az értesítés, 
hogy erre az évnegyedre a devizadiszpo- 
nibilitás 3.332.868.129 lejt tesz ki, az en­
gedélyek kiadásának már nincs akadálya. 
Costinescu kereskedelmi miniszter intéz­
kedésére az engedélyek kiadása gyorsított 
ütemben történik.

Ha igazak a Bucurestiből érkezett hí­
rek, úgy a harmadik évnegyedre szolgáló 
behozatali engedélyek kiadását már e hét 
folyamán megkezdik.

Az importőröknek jogukban áll kérvé­
nyeiket szeptember 30-ig beadni. A kér­
vények elintézése a beérkezés sorrendjé­
ben történik. Tekintve a megnagyobbított 
devizadiszponibilitást, a folyó évnegyed­
re a kvóták: 70—100 százalékát adják ki. 
Ez a százalék 10 cikk kivételével az összes 
cikkekre vonatkozik.

Előreláthatólag a gyapotfonalak beho­
zatalát a jövőben is megszorítják azzial az 
indokolással, hogy az országban 12 gya- 
potfonóda létezik, amely a szükséglet 
nagy részét ellátja. Egy másik kérdés, 
hogy a belföldi silányabb minőségű fo­
nalak használata nem fogja a belföldi 
teksztlltermékek minőségét tulerősen ron­
tani.

A bizottság elhatározta, hogy minden 
cikk behozatala számára 100 százalékos 
kvótát ad ki két országra, ahol' megfelelő 
devizakövetelések felett rendelkezünk. Az 
importőr választhat, hogy melyik ország­
ból akarja az árut behozni. Ha az impor­
tőrnek egyik országból való behozatal 
sem felelne meg, úgy 50 százalékot az ál­
tala megjelölt országból hozhat be, a má­
sik 50 százalékot pedig egy oly országból, 
ahol megfelelő devizakövetelések felett 
rendelkezünk. Oly cégeknél, amelyek évti­
zedes kapcsolatban állanak bizonyos or­
szágokban évő külföldi cégekkel, mint an­
nak képviselői, tekintet nélkül a deviza- 
diszponibilitásira az őket érdeklő ország­

ra kapnak behozatali engedélyt
Arról is szó van, hogy a második ne­

gyed erősen csökkentett behozatalig kvó 
iákért a kedvező külkereskedelmi mérleg­
re való tekintettel az lm,portőrök a har­
madik évnegyedben szuperkvóták meg­
adása által' részben kárpótlást nyernének.

Az olasz kvótákat 10 százalékban ki­
adják, igaz viszont, hogy egyelőre Olasz­
ország a. legtöbb árut nem engedi ki. A, 
Németországra szóló behozatali engedé­
lyeket, amelyek még vissza vannak tart­
va, július 25-ig kiadják.

A transzfervizum megadása elmén a be­
hozatali engedélyeket ebben a negyedév­
ben nem fogják 24 óránál hosszabb időre 
visszatartani.

A Consum uj száma a hét legaktuálisabb 
gazdasági és gazdaságpolitikai eseménye irt/ 
a következő főbb cikkekben számol be: A 
Jegybank vezetősége folytatja a deflációs po­
litikát, Kötelező jégbiztosítást akar bevezetni 
a földművelésügyi minisztérium, A földgáz- 
társaságok árpolitikája miatt sem Clujon, 
sem Sibiuban nincs kilátás a földgáz beve­
zetésére, Elhalasztják a sinaiai román-ma­
gyar gazdasági tárgyalásokat, ősszel a parla­
ment elé kerül az uj egységes kereskedelmi, 
kódex tervezete, A francia jegybank re­
formja után előkerültek Franciaországban a 
tezaurált müliárdok, A dunai gabonaszállitási 
egyezményhez csatlakoztak az összes dunaha- 
józási társaságok, Két évre kötöttek egyez­
ményt a posztógyárosok a pénzügyminiszté­
riummal a fogyasztási adó pausálösszegben, 
történő fizetésére, Kvótájuk 70—100 száza­
lékáig kapnak behozatali engedélyt az im­
portőrök az év harmadik negyedére, Tiltakoz­
nak a belföldi biztosítók az állami objektu­
mok viszontbiztosításainak külföldi intézed 
részére váló kiadása ellen, Beszüntették a 
buzakiviteli engedélyek kiadását, Ismét fel­
emelte a pénzügyminisztérium a pamutfonal 
fix illetékét, A világpiacokon húsz százalék­
kal, belföldön 15 százalékkal emelkedett jú­
liusban a búza ára. Folytatja a Consum az 
ardeali és bánáti árutőzsdéken érvényes szok­
ványok ismertetését. Fizetésképtelenségek, 
Uj cégek és cégváltozások, Közszállitások és 
árlejtések első forrásból olvashatók a Con- 
sumban. Kérjen mutatványszámot a kiadóhi­
vataltól, Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.

Dr. Sebestyén József nyilatkozik 
a Zsidókórház uj sorsjátékéról

Cluj, agusztus 1. Abból az alkalomból, 
hogy a cliuji Zsidó Kórház újabb nagysza­
bású sorsjátékot rendez, felkértük dr Se­
bestyén Józsefet, a Zsidó Kórházegyesület 
fáradhatatlan elnökét, hogy nyilatkozzék 
a sorsjáték céljáról és kilátásairól. Dr. 
Sebestyén József a következőket mondot­
ta:

— Mint ismeretes, a cluji Kórházegye­
sület már eddig két rendkívül jólsikerült 
sorsjátékot rendezett és ezek a sorsjáté­
kok nemcsak azért örvendtek nagy nép­
szerűségnek a publikum legszélesebb réte­
geiben, mert országrészünkben a magük 
nemében az elsők voltak, de elsősorban 
azért, mert a nagyközönség a Zsidó Kőí- 
házegyesületben kellő garanciát látott a 
sorsjáték korrekt és szolid lebonyolításá­
ra. Ez a két sorsjáték számos nyeremé­
nye révén sok sorsjegyvásárlőt tett bol­
doggá és a cluji Zsidó Kórházegyesületet 
is abba "a helyzetbe hozta, hogy a sors­
játék jövedelméből jelentőé mértékben

fejlessze és konszolidálja ezt a rendkívül 
fontos szociális intézményt.

— Az állami osztálysorsjáték megte­
remtése megszakította néhány évre a Zsi­
dó Kórház sorsjátékainak sorozatát, most 
azonban miniszteri engedély révén, ha ki­
sebb keretek között is, újra sorsjátékot 
rendezünk. A készpénznyeremények he­
lyett ezalkalommal igen nagyszámú tárgy 
nyereményt sorsolunk ki, aminek megfe­
lelően a sorsjegyek árát rendkívül mini­
málisan, 50 lejben állapítottuk meg, úgy 
hogy még a legszegényebb embernek is 
módjában álljon Kóiházsorsjegyet vásá­
rolni.

— Meg vagyok győződve róla, — fe­
jezte be nyilatkozatát <$r. Sebestyén Jó­
zsef, — hogy ez a sorsjátékunk épp ol!y 
népszerűségnek fog örvendeni a sorsjegy­
vásárló közönség körében, mint az előb­
biek, és hogy a zsidó társadalom ezalka- 
lomal sem fogja megvoni támogatását 
nagy hivatást betöltő kórházainktól..
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w kormánypárti képviselő
ff s

vallomásai
LITHI n es*w*ocn»»Cu*TW« %

Tat?r*scu nam hiss lesbe a hbaraíizmusban — és ificulei „ohzkréten“
támogatja a jobboldalt

A liberálisok meg vannak győződve arról, 
hogy még egy évig halaimon maradnak

gocuresti, augusztus 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Teiuson beszállt a fülkénkbe egy kormány-

képviselő. Egyik ardeali megye' kép- 
!jseli a parlamentben, viszonylag, fiaíalem- 

és a Kárpátokon inneni liberális honatyák 
n kisebb csoportjához tartóik. amelynek 

mameluti kötelességteljesités r - -
,e ig van a helyzetről. Lupas professzor volt 

avereseánus miniszter, a fülke harmadik uta- 
s, aziránt érdeklődik a nemzet képviselőjé­
ről hogy az illető megyében milyen vissz­
hangot keltett Maniu akciója. A gogapárti 
professzor és a liberális képviselő hamarosan 
megegyeznek abban, hogy Maniu erőfeszíté­
si "hiábavalók, mert az ardeali tömegek sze­
letét és érdeklődését nem tudja többé a 
maga személye köré csoportosítani. Époly 
egyhangú a vélemény abban a tekintetben is, 
hogy Vaida Sándornak nincsenek komoly 
értszervezetei ebben az országrészben, te­
hát arra nem számíthat, hogy politikai am­
bícióinak és terveinek teljesítésében a tömeg- 
akarat támogassa.

Ahogyan egy liberális honatya látja 
a helyzetet

Ezzel szemben — az általános politikai 
helyzet meglehetősen zavaros. Ezt objektiven 
elismeri úgy a volt miniszter, mint kormány- 
párti képviselő utitársunk. Lupas professzor 
számára párthelyzeténél fogva igen egyszerű 
a megoldás: a liberális kormány rövidesen 
távozni fog és helyét elfoglalja az a párt, 
amely egyrészt a tömegek bizalmára támasz­
kodik, másrészt az idők szellemének megfe­
lelő ideológiát képviseli. Felesleges hozzá­
tennünk, hogy a gogista-cuzista pártról van 
szó. Pillanatnyilag érdekesebb azonban, ho- ' 
gyan látja az ország helyzetét és perspektí­
váit a kormánypárti képviselő. Miután Sighi- 
soarán elbúcsúztunk Lupas professzortól, a 
beszélgetés közvetlenebbé, intimebbé vált 
közöttünk. A képviselő ur — akinek nevét 
éppen azért nem írjuk ki, hogy gondolatait 
annál szabadabban adhassuk vissza — meg­
van győződve arról, hogy a liberális kormány 
1 törvényhozási időszak végéig, tehát 1937 
decemberéig hatalmon marad.

— Végeredményben miért is távoznánk a 
tatalomról? — teszi fel önmagának a kér­
dést. Alig egy esztendő van még hátra a 
négyéves törvényhozási periódusból. Nem va­
lószínű, hogy ezalatt kormányzásunk rosszabb 
lesz, mint volt az előző három esztendőben. 
Az érvek tehát, amelyek a hatalmon tartásuk 
mellett szóltak, nyilván érvényben maradnak 
8 hátralévő esztendőre is...

Egy kormány, amely nem jobb és 
nem rosszabb a többinél

— A liberális képviselők önmagukban és 
maguk között hogy vélekednek erről a három 
esztendős liberális kormányzásról?

Utitársam kissé kényszeredetten és vállvo- 
nogatóan mosolyog erre a kérdésre.

— Ha nem volt jobb, bizonyosan nem is 
volt rosszabb azoknál a kormányoknál, ame- 
iyek a háború óta váltakoztak nálunk a ha­
talmon. Van a liberális kormányzásnak né-

kétségtelen érdeme. így például Anghe- 
”scu dr. hihetetlenül sokat tett a közokta­
tásért. Az is maradandó, amit Tatarescu al- 
oíott az ország felfegyverzése terén. A 

Pénzügyminisztérium működése ellen sem lé­
ét komoly kifogásokat emelni. A tisztviselői 

ozetések folyósításában nincs fennakadás és 
a költségvetési egyensúly úgy, ahogyan hely­
reállt. igaz viszont, hogy vannak kevésbé 

csteljes teljesítményeink is. Ami például a
/kereskedelmi P°^tika és a román valuta

,0r^ történt, nem igen válik egy liberális 
^nnány dicsőségére.

— Ez volna minden, amiben kimerül egy 
ormány tevékenysége ? Inculet belügymir 

^ tori tevékenységéről 'például hogyan vé­
gednek a kormánypárt parlamenterjei ? Mit 

toak ahhoz a megállapításhoz, hogy ilyen

latait. Néhány „öreg" és a H. csoport egyik 
frakciója Victor Iamandival az élén, támo­
gatja Dinu Bratianut ebben a felfogásában. 
A másik oldalon áll az áramlat, amelynek lát­
ható fejei Tatarescu miniszterelnök, Inculet 
és Pop Valér miniszterek. Ez a frakció nem 
hisz többé a liberális ideológiában és nem is 
alkalmazza azt kormány akciój ában. Tata­
rescu és hívei szükségesnek tartják a de­
mokratikus kormányzási metódusok meg- 
korrigálását és ma az ország érdekében álló­
nak tartják, hogy az amúgy is csak papiroson 
létező parlamentarizmus helyét bátor éj erős- 
kezű diktatúra foglalja el. Szemben Dinu 
Bratianuval, aki felfogásának megfelelően a 
korona előjogainak az alkotmány kereteibe 
való beillesztését kívánja, Tatarescu és hívei 
a felségjogok kiterjesz-tése mellett foglalnak 
állást. . ! í I

Inculet belügyminiszter szerepe

Dr. Gustin nevét 
viseli az igazi Lithinés

Ql

Ellenőrizze a dobozon a Dr. Gustin feliratot. Ez a legfőbb biztosítéka annak, 
liogy egészségét megóvja egy kellemes itallal \zok az előnyök, amikei

Lithinés
használata nyújt betegnek és egészséges uck egyaránt, eme specia­
litás utánozhatatlan összetételének, valamint az alkotó anyagok tisztaságánál: 

köszönhető. A LITHINÉS du Dr. GUSTIN nélkülözhetetlen az összes
vese — má|— bél — ízületi megbetegedéseknél
A LITHINÉS du Dr. GUSTIN-nal előállított gyógyital igen ízletes ivóvíz 
duss zénsavtartalmu, kitünően keverhető bármilyen itallal, különösen borra 

és szörpökkal. amelyeknek kitűnő izet ad.
10 ét éta sikeresen aúaszerüsitts évente f8b5 mülto Htart állításán $is H használnak el eobö' a c$edálata$ nan
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— És minthogy kormányzásunkban az 
utóbbiak felfogása dominál, a kormányzási 
akcióra is ez a felfogás nyomja rá bélyegét. 
Nincs mit csodálkozni tehát azon, ha Inculet 
belügyminiszter — a kellő diszkrécióval — 
támogatja, vagy legalább is nem kontrakari- 
rozza a jobboldal előrenyomulását. Meg va­
gyok győződve róla, hogy pártunknak ez a 
frakciója szóhoz fog jutni egy ilyen termé­
szetű kormányzás esetén is ...

— És mi az ön személyes véleménye mind­
erről ? * ; j 1

— Két erőteljesebb jobboldali áramlat van 
az országban. Az egyiket a Cuza—Goga-párt, 
a másikat a vasgárda képviseli. A cuzisták 
hajlamosak a kompromisszumra, nem riadnak 
vissza ideológiai és programbeli engedmé­
nyektől és nem képviselnek különösebb átütő 
erőt. A vasgárda ezzel szemben céltudatosan

«SS

és egyenesen tör előre. Az én meggyőződésem 
az, hogy az ország politikai jövője ezé a 
szervezeté lesz. t

„Nem mi változtunk meg, hanem 
a körülmények"

— Lehetséges az, képviselő ur, hogy Dú­
cát, programját és meggyilkolását ilyen :ö- 
vid idő alatt elfelejtette a liberális párt?

A liberális honatyát nem feszélyezi any- 
nyira a kérdés, mint amennyire vártam.

— Clemenceau mondotta egyszer: nem én 
változtam meg! hanem a körülmények...

Megértettük.
Az érdekes beszélgetés itt megszakadt. A 

folytatása talán nem is lett volna érdekel?. 
A honatya elmondott mindent, ami érdekelhe­

tett bennünket egy kormánypárti képviselő 
felfogásáról és a mai helyzettel szembein be­
állítottságáról. Függetlenül attól, hogy politi­
kai jóslatai mennyiben válnak be, ez a nyilat­
kozat érdekes és szuggesziven jellemző hő­
mérője az ország mai politikai atmoszférájá­
nak. Kiderül belőle egy és más, amit egysze­
rű paraszti logikával nem igen tud megérteni 
a mindennapi események értelmét kutató pol­
gár. Ha hozzátesszük még utitársunknak azt 
a kijelentését is, hogy amennyiben Pop Valér 
kerülne a belügyi tárca élére, úgy ez csak a 
jobboldal kevésbé diszkrétebb támogatását 
jelentené, akkor világos képet alkothatunk az 
ország jelenlegi kormányáról és talán politi­
kai jövőjéről is.

(k. r.)

Az előrehaladott nyári idényre való tekintettel
raSiíá&HBlgM Mm
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Szafté leni ?♦ Nagyáruházában
CÍM. Caäea Regele Ferdinand Me. 5.

iearaile néniéi külügyminiszter 
lüv«$iaiosan is bejelentette Német­

ország részvételét az öthatalmi
értekezleten

Bécsbeo az Anschluss ellen tüntettek

bűnös*en gyenge kezekbe még nem volt letéve
^ország rendje és nyugalma? 

-társam szeromelláthatólag_______________ 0 nem ért
ezzel a megállapítással. A kérdés nyil- 

k 63 köntörfalazás nélkül lett feltéve, a 
gatyának tehát szint kell vallania. És meg

eszi ezt ugyancsak nyütan és fenntartás
*aküi.

lássál
Két áramlat a liberális pártban

liberális pártban két áramlat áll egy­
szerűben. Az egyiket Dinu Bratianu,

Pártvezér képviseli. Ez az áramlat a de- 
0 ratikus eszmék mellett kíván kitartani és

Veretné
sieteni a mai kritikus nehézségeken is át-

a régi liberális ideológia alapgondo-

Berlin, augusztus 1. Von Neurath külügy­
miniszter tegnap 'közölte a francia, angol és 
belga követekkel, hogy a német kormány 
résztvesz az öthatalmi konferencián. A ha­
tározatot közölték az olasz követséggel ás.

Az öthatalmi konferenciával kapcsolatban 
tegnap a francia kamara tegnapi ülésén Del- 
bos külügyminiszter mondott beszédet, mely­
nek kapcsán örömmel közölte, hogy Német­
ország és Olaszország elfogadták az öthatal­
mi konferenciára szóló meghívást, amelynek 
célja újjáépíteni a locamói paktumot és vé­
gül enyhülést létrehozni Európában. Francia- 
ország nem támaszt semmilyen- igényeket, 
•békét akar Németországgal. Ami az osztrák­
német egyezményt illeti, a kormány ellenezni 
fogja szembenálló érdekcsoportok kialakítá­
sát Közép-Európában, különben az egyez­
mény nem érdemű meg az ellene felhozott 
előzetes kritikákat.

Londoni jelentés szerint az angol kormány 
közölte Franciaországgal és az Egyesült Ál­
lamokkal az angol-orosz tengerészeti egyez­
mény -szövegéit. Az egyezményről tájékoz­
tatták a többi érdekeltségű államokat is. Az 
egyezményt minden bizonnyal ratifikálni fog­
ják Franciaország és az Egyesült Államok, 
a londoni tengerészeti egyezmény aláírói.

Becs, augusztus 1. (Rador). A hazafias 
front egyik gyűlésén, -több náci zavart okozott 
és Heil Hátiért kezdett kiáltozni. Több haza­
fias osztrák rávetette magát az illetőkre és 
súlyosan elverte azokat. Több olyan kiáltás 
hangzott el ezután: Le az Anschlussal!

a meggyőződés uralkodik, hogy sok nehéz­
séget kell leküzdeni, amíg a loearnói hatal­
mak konferenciájának tényleges megnyitásá­
ra sor kerülhet. A legtöbb nehézséget az 
fogja előidézni, hogy kapcsolatot kell terem­
teni a kötendő nyugati paktum és a keleti 
paktum között, amelyek által Franciaország 
kötelezte magát a status-quo fenntartására 
Európa éppen azon részeiben, amelyek után 
Németország különös érdeklődést mutat.

es

A pesszimistábbak azt hiszik, hogy Né­
metország mielőtt tárgyalni kezdene, kér­
ni fogja a francia-orosz paktum módosí­
tását, sőt feltételeket fog állítani a fran­
cia, angol és belga vezérkarok közti 

egyezményekkel szemben is.

Bárhogyan is lesz, kétségtelenül hosszú 
fáradtságos diplomáciai tevékenység fogja 
megelőzni az öthatalmi értekezletet. Lehet­
séges az iy, hogy Hitler az olimipiai játékok 
megnyitása alkalmával mondandó külpoliti­
kai expozéjában ismertetni fogja Német­
ország szándékait.

Angliai általános vélemény szerint is a 
locamói hatalmak konferenciáját csak hosszú 
előkészületek után lehet majd megtartani. 
Az a hir azonban, hogy Olaszország és Né­
metország résztvesznek a konferencián, meg­
elégedést váltott ki politikai körökben.

Mussolini, Schuschnigg és egy 
nőmét diplomata titkos értekez­
lete Velencében

Sok nehézsége* kell még leküz­
deni az öthatalmi' értekezlet meg­
nyitásáig

Berlin, augusztus 1. (Rador). A Havas je­
lentése szerint külföldi politikai körűikben aa

' Párizs, augusztus 1. '(Rador). A Le Matin 
szerint, habár az olasz kormány cáfolja, 
mégis valószínűnek látszik, hogy tegnap Ve­
lencében Schuschnigg, Mussolini és Német­
ország egy megbízottja értekezletet tartottak^ 
amit megerősít az a Iiir is, hogy Velence* 
környékén és a városban a rendőrség rend­
kívül szigorú intézkedéseket alkalmazott. 
'Schuschnigg kancellár, aki Gradóban nyaral, 
tegnap reggel Triesztbe utazott, ahonnan Ve­
lence felé vette útját. Fasiszta milícia őrizte 
tegnap a Trieszt—Velence útvonalat.

London, augusztus 1. (Rador). A Morning 
Post diplomáciai szerkesztőjének véleménye 
szerint angol-olasz tengerészeti egyezmény 
megkötésére van szükség.

— Vese-, hólyag-, prostata- ée> végből - 
hajoknál egy pohár természetes Fßremc József 
keserüviz kiadós, híg ürülést és kielégítő 
emésztést eredményez, melynek következmé­
nye azután jóleső megkönnyebbülée szokott 
lenni. Az orvosok ajánljak.

r • V * - . • V '. J M—- •• *>-• - jI -
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Végleges formába öntve kerülnek a labdarugó- 

reformok a Consiliul Federal augusztus 9-i
ülése elé

A két B) chviziós csoportból két együttes lot tovább ez A) csoportba.
A Naggibbor a C) ligában?

Cl aj, augusztus 1. (Az Uj Kelet tud.) A 
romám labdarúgás mai rendszerén változtató 
reformok immár végleges szövegezésben ké­
szen állanak arra, bogy azokat a gyakor­
latba átültessék. Ludhide Octav, a román 
latodarugószövetség főtitkára dolgozik a ja­
vaslatok végleges megszövegezésén, hogy 
azokat előzetes tanulmányozás végett a li­
gáknak szétküld je.

Illetékes helyről nyert értesülésneik szerint 
a javaslat azonos az elhangzott vélemények­
kel: mindenekelőtt eltörölni a serejtezörend- 
szert, majd az eddigi B) divizáós beosztás 
szerint intézkedik két egyenként 10-es B) 
divízióé csoport életrelávásáról. Ebbe a két 
csoportba az eddigi öt csoport első négy 
helyezettje jut be. Ezek a javaslatok, ame­
lyekhez kiegészítésre vár annak megállapí­
tása, hogyan lesz a C) ligából a B) ligába 
való bejutás.

Egyébként, mint ismeretes, a létesítendő 
B) divízió helyébe lépő C) liga csoportokat 
uj együttesekkel helyettesítik. Minthogy pe­
dig csoportonként négy együttes kerül be a 
B) ligába, az Északi Liga harmadik cso­
portjában például négy hely ürül meg. Biz­
tos résztvevői ennek a csoportnak a CFR, 
a Barkochíba, a cluji UEC. A negyedik helyre 
pedig — illetékes helyről nyert értesüléseink 
szerint — a Haggibbomak van esélye.

Ebben a kérdésben igen súlyosan 
esik latba elsősorban a Haggibbor tár­
sadalmi tekintélye, amely révén igen hatal­
mas tömeget tudna a labdarugósport érdeké­
ben megmozdítani, másrészt viszont — és ez 
a legfontosabb, amit sportkörökben mél­
tányolnak —, hogy a Haggibbor saját sport­
telep fölött rendelkezik, amelynek építése, 
ha lassú tempóban is, de biztosan halad. 
Már pedig a Haggibbor bekerülése a C) li­
gába hatalmas lökést adna a pályaépítési 
akciónak és ebből nemcsak a Haggibbomak, 
de Cluj la bda rugósport jának beláthatatlan 
előnye lenne.

CSEHSZLOVÁKIÁI TITKÁRA MEGY 
A BAIAMAKEI PHÖNIX

Baiamare, augusztus 1. (Az Uj Kelet tud.) 
A Phönix labdarugóegyüttesét már hetekkel 
ezelőtt csehszlovákiai sportegyesületek aján­
latokkal árasztották el. A baiamarei sport­
egyesület elhatározta, hogy egyes meghívá­
soknak eleget tesz. A csapat a napokban 
utazik.

A cluji Haggibbor a Román Kupában? 
Bucuxestiből jelentik: Az idei Román Kupa 
küzdelem augusztus 23-án veszi kezdetét. 
Ugyan a küzdelembe eddig igen kevesen 
iratkoztak be, nem kétséges, hogy amint ta­
valy, az idén is Románia valamennyi vala­
mirevaló. labdarugóegyüttese r észtvesz a 
legnagyobb labdarugótrofea tornájában. Hir 
szerint a Román Kupában a cluji Haggibbor 
is beiratkozik.

Végleges, hogy Platkó a Vénás edzője
Buciit estiből jelenítik: A Venus sportegyer 
sület edzője, immár végleges, Platkó, az 
egykori nagyhírű labdarugó lesz. Platkó ma 
érkezik Bucurestibe és már meg is kezdi 
működését.

Kévés játékos cseréi ezMén egyesülete*. 
Bucurestiböl jelentik: Az idei év a játékos- 

vándorlás terén rekordot hozott: a leg­
kevesebb játékos cserél egyesületet. A buou- 
xesti egyesületek közül egyedül a CFR-nél 
lesz lényegesebb változás, amennyiben az 
'egyesület három uj játékost szerződtetett. A 
Venus egy -külföldi csatárt szerzett, a neve 
még ismeretlen. A Juventus, Unirea Tricolor, 

"Universitatea, Gloria és Chinezul állománya 
változatlan. A Ripemsia több játékost igazolt, 
több fiatalt és a többek között Lázárt, aki 
tavaly a Victoriában rúgta a labdát, ia CAO 
két játékost veszített: Moskót, aki a bucu- 
resti Makkabd játékosa lett és -Szikát. A Vic- 
toriát három játékosa hagyta el: Pop Béla, 
aki a Phönixé, Fried, aki az AMEFA játé­
kosa és Lazar. Helyébe jött a tárgumur esi 
Sikó. Az AMEFA különben Frieden kávtil le­
szerződtette Frászáért, a baiamarei Phönix 
labdarugóját. A Orisanaban egyedüli uj já­
tékos Pfeifer, a baiamarei Phönix volt játé­
kosa, aki családi körülményei miatt vált meg 
régi egyesületétől.

Szeptember 6 és 13-án játsszák a KK dön­
tőjét. Bécsből jelentik: A Közéjp-Burópa Kupa 
döntőjét szeptember 6-án és 13-án játsszák 
az Austria és Sparta csapatai. Az első mér­
kőzés Prágában lesz. Érdekes, hogy az 
Austria volt a döntő abban, hogy az első 
mérkőzés hol legyen és Prágát választotta.

Huszonötéves jubüeumát ünnepli az aradi 
) Munkástestedző Egyesület. Tudósítónk jelen­

ti: Az AMEFA ezévben ünnepli 25. éves 
jubileumát. Ebből az alkalomból az aradi 
sportegyesület niagyobbszabáSu sport ünnep­
séget készít elő, amelynek programján labda­
rúgótorna is szerepel, amelyben az AMEFA-n 
kívül a cluji Victoria, a CAO és az aradi 
Gloria vesznek részt. Amennyiben a Victoria 
nem vehetne részt a torán, helyében a Cri- 
sana fog játszani.

Hatmillió egy labdarugóért... Dunne, 
az ir szabad állam középcsatára 6000 font­
ért (közel hatmillió lej!) „kelt“ el. Ebben 
az az érdekes, hogy Dunne az Arsenal 
második csapatában játszott és mint sza­
badra tett játékost vette meg most a 
Southampton. Az Arsenal 8250 fontot kért 
először, de végül megelégedett 6000-rel is. 
Milyen „szerények“ ...

Büntet a jugoszláv labdatragószövetség.
Belgrádiról jelentik: A jugoszláv futballszö- 
vetség két hónapig eltiltotta a játéktól az 
oszijeki Gradjanszki csapatát. Ok: igazolat­
lan játékos szerepeltetése. Az eltiltás mellett 
még 1200 dinárt fizetnie is kell a megbünte­
tett egyesületnek.

“•<őkcS2rés:re?ty ^,vég- munkaÄSÄ

élet™ és vagyon^“2' MfgÍT biztonságban
Tűz, földrengés, villám, légverés & egyéb

elemi csapások
, okozta károk eBen, ha a

„NAflONALA“
lüaliMs Biztosító Társasáénál

köti meg biztosítását.

f ,aIafíttatott ^02fben* ^fizetett alaptőkéje 35,000.000 lej. Tartalék-
Z r ffl •ÍŰapjai,a! 1934 átc- 31 évi zárszámadás szerint 310,188.839 lejt tesznek ki
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses- 

lopas, autószavatosság, üvegtörés és száUitmány biztosításokat is elfogad.
Képviselet minden városban van.

<^ej^preZt^8ttr, ^ ilfovi törvényszéknél 7—1884, sz. alatt! Alapítási okirat 
H 245—1882> valamint a módosítások a Men. Of. 44—1888, 15—1890172—1933 ^L10^1819' 41-1821- 118-19^ »-««. M33189£

Ne tori« «1 • -

rSteQés FUT- 
módszer alapján 
tetőéről kőlcsSoöz aaU. I 
Útja lakásából az í 
foltot Követelje
eételt ksh 
aaalaggal
Szórja az mi FUT POR? m i 
és résekbe. A tolakodó rom 
gérintik és elpasztninak t

,hofiy aeee- 
- egy türea

/
Oclg.:
{fay;»

/A

szpiz-nm
ÍTOVÉSZET

ROYAL HOS5G® MüSÖKAs:
ReosdkivUl premáemláger. Shirley Temple ju­

bileumi filmje: A mi kislányunk. A világ 
kedvencének legragyogóbb alakítása. A 
legnagyobb sikerű Shirley Temple 
Két pompás kisérőmüsor. Magyar felira­
tok. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra­
kor. 15 és 20 lejes olcsó nyári helyárak.

Ma, vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó ma- 
tinéelöadásban: Az egész világ nevet, dalol 

és szeret c. nagyszabású szovjet-vigjáték- 
sláger. Helyárak: 13+2 lej.

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap; 

madarak. Az évad legszebb filmje a ^ 
hűvösebb teremben. Főszereplők: Wi 
laee Beery, Mauren O’Sullivan.

KDÍSOB MOZGÓ MŰSORA;
A szezon legjobb műsora: I. Roberta a caoj 

Operett. Irene Dunne, Fred Astoire, Vá 
konyi Mihály, G. Rogers. H. Elveszem 
feleségem. Vígjáték. Victor de Kow 
LLzi Halzschub, Ralph A. Roberts, áde 
Sandrock. Helyárak: 9 és 13 lej 
dete: 3, 6 és 9 árakor.

Hétfőtől 3 film egyszerre: I. Az ő szerelmi 
Csodafilm. Charles Boyer, Katarina H 
bum. n. Gyilkossággal kezdődik, 
ügyi dráma. Mima Loy, William Pow! 
Hl. Mioki Maus. Helyárak: 9 és 13 I 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

BICSAD GYOQYFD8DO
Azdeal Eatísbsdja a bériéiből vieszavéve teljesen renoválva újból házikezeléaben ás

Izsák Henrik
Si^?^ÓÍéSe+meIíett*,nyÍ^fÍUnÍUS 1_töL Ivókura- hidegmgyógymód. szénsavas fűn* 

^ \ furdőorvos, kitűnő konyha diétásán is. Külön orfe, te,
vendéglő. Mérsékelt árak, előzmény kiszolgálás. Posta, vasút helvben. Prospektust kirí

az igazgatóság BAJA BICSAD, jut Satumare.

apróhirdetése!
SwijSSfrtn egy, 2 lejt yasta^abb »«tűvel * lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek o0 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig*

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg meüékeáve van.

ÉRTESÍTÉS. Miután kevés kivétellel 
az ecetgyárak már régen -pj borpárlat- 
bél és utóbb -pa borból dolgoznak és igy 
ecetképzőkádjaik örökké *j0J lettek, fel­
hívjuk a közönség figyelmét, hogy az ece­
tet csakis szigorúan megbízható ^3 ecet- 
gyárból szerezze be. Kitűnő zamatu 3 
ecet Simleul-Silvanieiben a Kohn-féle ecet­
gyárban kapható, referenciák a Súnleul- 
Silvaniei Rabbinatusnál.

Hölgyé figyelmébe! Edidg még nem léte­
zett siker. Villany és villany nélküli tartós 
ondolálás legújabb és leggarantáltabb kül­
földi szerekkel. Legmodernebb hajmunkák és 
parókák készítése és azok viUanyondolálása. 
Muesa, Pia£a Unirií 23.

Nagyobb üzembe betársulnék 600.000 lejjel,
Ajánlatokat „üzem" jeligére a kiadóba kérek!

Csértifikáttal 35—55 körüli nőt Paleszti 
ba vihetek augusztus 15-ig. Fabrica de síid 
Crasna, jud. Saiaj, esetleg Grün dobczgyl 
Cluj, Str. Cotita 6.

Utazó, Turda, Álba és Somes megyék! 
fűszereseknél bevezetve, garanciával, fis 
zetéssel felvétetik. Ajánlatokat „Colonial Ii 
port“ jeligére a kiadóba kérek.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidónő 
rituális háztartásban. Cím: Guttmann Her­
manns! Str. Gh. Baritiu 12. sz. az emeleten 
hátul.

Kiadó novemberre első emeleten 3 vagy 4
szobás komfortos lakás. P. Mihai Viteazul 
39. Háztulajdonosnál. viteazul

Tanítónőt keresünk 4—ő leánygyermekké 
S ^amäSOdÜt gimnázium^nitás^; 

toL V .«yeniwtoket levizsgáztatni tar- 
Markovit, Kálmán Sémi, Jud. Satu-

Regátban drogéria és illatszertár szakin 
ban bevezetett képviselőt keresek, ki ko: 
metikai cikkek terjesztését, mint mellékei) 
két vállalná. Lehetőleg személyes jelenti 
zökkel tárgyal Kelemen gyógyszerész Zala

Németországban végzett, 25 éves oklevelL
elektromérnök, ki öt nyelvet beszél, bármily« 
szakmába vágó állást keres. Megkeresése 
Kelemen István címre Zálau küldendők.

Két szoba bútorral vagy anélkül
Baron L. Pop 10.

A szerelem a gyomron vezet kereszti! 
tehát vigyázzon a gyomrára és vegyen azon 
nal egy amerikai rendszerű univerzális pasi 
szirozőt, mely az egészség őre. Moskovits é 
Társánál Cluj (főpostávai szemben). Takaré 
kossági könyvre is.

2-es számú Wértheím-szekrény és egy tró 
asztal megvételre kerestetik. Rudolf Mos» 
Regele Ferdinand 8.

e!Sy ort kosé, libazsír chechseirel
■ Éerkovitsné Oradea, Saguna 19.

Német, francia, angol nyelvoktatást válla 
lók bevált módszerrel, jutányosán, esetHr 
társalkodónőnek ajánlkozom a délutáni órák 
ra. Cim: Str. Aurel Vlaicu X, földszint 16.
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HIVATALOS LAPJA

A zsidó asszony tradiconális helyzeté­
nek mai megítélése a zsidóságról alko­
tott felfogásunktól függ. Amíg ragasz­
kodunk ahhoz a feltevéshez, hogy a zsi­
dóság nem egyéb, mint vaflásközösség, 
addig lehetetlen kielégítő feleletet kap­
nunk. Ha elfogadjuk a zsidóság reformis­
táinak felfogását, melyszerint történelmi 
utón kifejlett vallásról van szó, akkor ás 
arra a konklúzióra jutunk, hogy a zsidók 
csak vallásközösséget alkotnak. Ebben az 
esetben a nők egyenjogúsításának prob­
lémája kizárólag vallási dolgokra és __
mint ahogy a tapasztalat is mutatja — 
igen könnyen oldható meg.

Midőn a reformációé mozgalom kezdett 
kikristályosodni, olyan kérdések merül­
ték fel, hogy szabadbe az asszonyoknak 
énekkarban énekéliniök, vagy pedig ho­
gyan üljenek a zsinagógákban nők és fér­
fiak, milyen mértékben vállalhatnak a 
nők vezető szerepet az istentiszteltet meg­
tartásában; mind olyan praktikus kérdé­
sek, melyeket az uj előírások megvilágítá­
sában tisztázni kellett. Hogy a zsidó asz- 
sony polgári egyenjogúsítása a zsidó élet­
ben megadassák, nem volt probléma, 
amióta a zsidóság közösségi élete feloszlott. 
Ugyanígy nem volt szükség komolyabb 
megfontolásra a törvényes egyenjogúsí­
tás kérdésében, mióta a zsidók a reform- 
zsidóságnak megfelelően feladták összes 
önkormányzati igényüket a törvényhozási 
kérdésekben és elismerték az államot, 
mint egyetlen törvényhozót. Ez különösen 
a házasságkötés és válás problémáira vo­
natkozott.

Ha osztjuk az orthodox zsidóság felfo­
gását a vallásról, akkor nincs lehetőség 
arra, hogy a nő helyzetén változtassunk, 
mert orthodox értelemben a vallás termé­
szetellenes módon kifejlett tanítások­
ból áll, melyek megvál tozhat a tianok. 
bemmilyen társadalmi szükségesség tekin 
tf fbevétele nem változtathatja meg az 
irett vagy kimondott tart.

Az e ső összeütközés az ortodoxiával a 
aó jogi helyzetére vonatkozólag Paleszti­
nában 1921-ben volt, amikor a mandata- 

• os hatalom felszólította a zsidókat, 
hogy hitközségekbe (Knesseth Jisrael) tö­
mörüljenek. Ezt a hitközséget a Zsidó 
Nemzeti Tanács (Asefath Hanivharim) 
reprezentálja, melynek tagjait a nép vá­
lasztja. Ekkor merült fel a kérdés, hogy 
-egyen-e az asszonyoknak választójoguk, 
vsfy sem- Ezt a kérdést úgy palesztinai, 
mmt galuthi ortodox körökben nagy buz­
galommal és hevességgel tárgyalták. Még 
a^némileg liberális Mizrachi is ellenezte a 
nők választójogának megadását. Az orto- 
loxia egyébként kompromisszum nélkül 
euenezte, csak elvétve voltak egyesek, a- 
k;k & merték mondani véleményüket,

~y a nők is választhatnak, de az összes 
ortodox vezetők egységesek voltak abban,
hogy a nők nem vállalhatnak hivatalo­
kat.

Ennek az egységes állásfoglalásnak a 
i.os hivatal-vallalasa ellen Mózes azon 
örvénye volt az alapja, mely „Izraelben 

íp’ király megválasztására“ vonatkozik, 
zen törvény kommentárja a tanaiti 
árasban azt mondja, hogy csak ki- 

ráiy választható, de királynő nem. Mai- 
monides figyelmen kívül hagyta azt a 
eny}, hogy ezt a tanaifa kommentárt nem 

jötték fel a Misnába és mégis bevette 
‘orvénykönyvébe, sőt, alkalmazását kiter­
jesztette az összes hivatalos kinevezések­
re.

Dacára az ortodoxiának, a ,palesztinai 
asszonyok szervezetbe tömörültek „Zsidó 
^ok Egyenjogúsítására alakult Liga“ cí­
men, mely úgy a választójogért, mint a nő 
tatait elfoglaló jogáért agitált. A pa- 
jzunai zsidó nők most azon az utón 

amiak, hogy elérjék a polgári egyenjo- 
sjsitast. Még a Mizrachisták is, akik ke- 
A Upen harcoltak ellenük, ma már hajlan- 
*° a nőkkel közösen tanácskozni.

A „baloldali“ ortodoxia, mely a konzer­
vatívok csoportjaként ismeretes, nemrégi­
ben megpróbálta az „Agiinah“ kérdést a 
tradicionális törvények határain belül 
megoldani. Azonban nem értek el mást, 
mint az ortodox rabbinátus roszalását’ 
Még száműzetéssel is fenyegették őket, a- 
mennyiben javaslatuk megvalósítását kí­
sérelnék meg.

Az egyetlen remény egy kielégítő meg­
oldásra azoknak a kezében van, akik a 
zsidóságot civilizációnak akarják tekinte­
ni. Ez azt jelenti, hogy a zsidóság kifeje­
zését a törvényben kell megtalálja, de 
nem feltétlenül a tradicionális törvény- 
bem Mint civilizációnak, a zsidóságnak1 
elsősorban polgári organizációk segítségé­
vel kelj megnyilatkoznia vagy tekintélyes 
hitközségi elet által, másodszor pedig tör­
vényes autoritást kell gyakorolnia, hogy 
érdek-konfliktusok esetében ítélkezhessen. 
'Ettől kezdve a szociális jótékonyságnak 
kell a zsidóság polgári életét uralnia n 
szó legjobb értelmében — és az összes, 
bizonyos mértékig törvényes berendezke­
déseket, melyeket a zsidóság a diaszpó­
rában fenntartani képes, ellenőriznie.

iw

A zsidó nő jogi helyzete Palesztinában
Sokkal nagyobb jelentősége van. Palesz­

tinában a nő törvényes egyenjogusitásá- 
nak. Mikor a miandatrius hatalom Palesz­
tina törvénykezését reorganizálta, kizáró­
lagos autoritást adott a rabfoinátusnak 
hazasságkötésa, válási és végrendelkezési 
(úgy a végrendeletek fogalmazásánál, minit 

azoknak jóváhagyásánál) ügyekben. Te­
kintettel arra, hogy a Kelet szefárd zsi­
dóinál még mindig érvényben van a tötib- 
nejuség, a palesztinai törvénykezés szük­
ségesnek tartja elismerni a zsidó 'asszony­
nak úgy az askenáz, mint a szefárd tör­
vények szerinti tradicionális helyzetét.

A zsidó asszony helyzetének problémája 
nemcsak Palesztina területére szorítkozik. 
A diaszpórában ez a kérdés szorosan ösz- 
szefügg a zsidóság elkövetkezendő fejlő­
désének összes problémáival1. Amennyiben 
a zsidóság a reformáció alapelvei szerint 
fejlődne, úgy ez a probléma praktikusan 
megoldódik. Azonban ugyanazzal a siker­
rel oldódik meg, mint az a bizonyos mű­
tét, mely a sebesz szempontjából elsőran­
gúan sikerült, azonban nem veszi figye­
lembe, azt a tényt, hogy a paciens meg­
halt. A reformáció által a zsidó asszony 
helyzetének megoldása az autonóm zsidó 
élet teljes eltűnésébe kerül. Másrészről, 
amennyiben a zsidóság ortodox alapokon 
kiváh továbbra is megmaradni, örökre 
meg áldatlanok maradnak a házasságkö- 
fési .— és válási nehézségek a zsidó nő 
tradicionális helyzetének következtében. 
Orthodox szempontból a zsidó nő tovább­
ra is teljesen alárendeltje férjének és ezt 
az állapotot semmiképpen sem lehet meg­
változtatni. S

Henriette Szóld január 17-én- tartott 
beszédében elmondta, hogy mi volt az, a- 
mi őt cionistává tette, még jóval1 Herzl 
előtt: nemcsak az antiszemitizmus, hanem 
a remény, hogy Paleszina visissa fogja ve­
zetni a zsidókat a normáis élethez. ,,Az 
tén részemre azonban — mondta Henriet­
te Szóld — a zsidó törvényeknek a mo­
dern életfeltételek melletti fejlődése je­
lentette a normát.“ Rendkívül sajnálko­
zott azon tény fölött, hogy az asszonyok 
törvényéről egyálalán nem tétetett emlí­
tés és hogy a zsidó törvények a nők szem­
pontjából annyira visszamaradottak. Ve­
gyék az „Agunah“ kérdését, aki sem fe­
leség, sem özvegy. Ezer és tízezer agu- 
nab van és rabbijaink ezt a stádiumot föl 
sem említik, dacára annak, hogy megvan 
egy normális fejlődésnek a lehetősége.

Ideje már, hogy az egész világ zsidó asz-

szonyai egy olyan mozgalmat alapítsanak, 
melynek az a célja, a vallási, polgári és tör­
vényi elégedetlenségeket, melyeket a tradi­

cionális zsidó törvény ró rájuk, kiküszö­
böljék és maguknak vallásilag, polgárilag 
ésj ‘törvényileg egyenjogúságot szerezze­
nek. Ez egy igen fontos és rendkívül sür­
gős szükségessége a palesztinai zsidóság­
nak. Éneikül a változás nélkül a diasz­
póra zsidósága feltétlenül terméketlen éa 
szellemileg vérszegény marad.

Rabfoinikus legendák szerint Egyiptom, 
zsidó asszonyai olyan vallásosak voltak, 
hogy ezen keresztül elérték népük felsza­
badítását. A ma zsidó asszonyai, akiknek 
egyenlő részük van népük szociális éa 
szellemi jólétének felelősségében, fel fog­
ják t/udni mutatni azt a jámborságot, 
mely siettetni fogja a mai Izrael felszaba­
dítását.

Nemzetközi kötelezettség a Zsidó Nemzeti
Otthonnal szemben

irta: LÉON BLUM

Az alábbi cikfoefö 1928-ban 
Leon Blum.
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A Zsidó Nemzeti Otthont két gyámja 
vezette be a modem internacionális közös­
ségbe: az angol kormány, amely a Palesz­
tina feletti mandátummal van megbízva 
és a Népszövetség, amely a mandátum 
gyakorlása felett van hivatva őrködni.

Nem is lehetne ezidőszerint befolyáso­
sabb ajánlója ennek a mozgalomnak és a 
Zsidó Nemzeti Otthon értékelni is tudja 
ezt a támogatást. De több, mint hat évi 
mandátum és népszövetségi ellenőrzés 
után jogosan kérdezhetjük, hogy a cioniz­
mus által felmutatott eredmények viszon­
zásául miért nem jönnek segítségére ér­
tékes kezdeményezéssel azok, akik vál­
lalták, hogy az igazságnak ezt a müvét 
támogatni fogják és politikai reálitásáért 
jótálltak.

A mai zsidó élet kérdésének magva: Mi 
történjék a törvénnyel? Ejtsük el? Tart­
suk fenn? Változtassuk meg? Az ortodo­
xia a tradíciók teljes fenntartását követeli 
minden tekintetben, dacára a mélyenszán- 
tó változtatásoknak, melyek a tradíciók 
apró részleteinek egész tömegét éles el­
lentétbe állították a szociális és szellemi 
jótékonysággal. A reformisták, akik a 
zsidó nép nacinalizm/usát letagadták, egy­
hangúlag megállapították, hogy az embe­
ri törvények kezelésének előjoga a modem 
zsidóság szándékain kívül esik. Ezen két 
tarthatatlan helyzettel szemben, mely a 
zsidó asszony polgári és törvényi hely­
zetének sürgős problémáját illusztrálja a 
modem zsidó életben, nehéz meglátni an­
nak a lehetőségét, hogy a zsidó társada­
lom egy másik alapon építse fel szociális 
fejlődését, mint amit a zsidóság adott, 
‘hogy joga legyen az elavult tradíciókat 
megváltoztatni és újakat adni, hogy a 
zsidó nép igazi életét organikusan vegye 
-tekintetbe, mint a jövő egyetlen garan­
ciáját. '} i í».;

A magam részéről elejétől kezdve a leg­
nagyobb érdeklődéssel kisértem a manda- 
tárius hatalomnak jóakarata, de ingadozó 
magatartását ebben a kérdésben, úgy a 
népszövetségi mandátumbrzottságban, 
mint a cionista szervezetben. Az a véle­
ményem alakult ki, hogy a cionizmus kül­
ső organizációja — ha szabad ezt a kife­
jezést használnom — nem működik ele­
gendő átfogó erővel és kívánatos egyet­
értéssel. Láttuk és minden valószínűség 
szerint még látni fogjuk, hogy vélemény- 
különbség és széthúzás uralkodik ott, a- 
hol egyetértésre és tettrekészségre volna 
szükség. Angliának intézkedései és a Nép- 
szövetség elvi kijelentései nem igen fedik 
egymást, sőt mindkettő az esetek legna­
gyobb részében ellentétben áll a cioniz­
mus vezetőségének néha kétségbeesetten 
sürgető óhajaival, kívánságaival.

Meg kell jegyeznem, hogy majdnem 
minden esetben épugy a London által fo­
ganatosított rendszabályok, mint Genf elő 
terjesztései egy és ugyanazon oldalról in­
dultak ki. Mindig a cionista végrehajtó­
bizottság panasza az angol kormánynál, 
vagy óhaja a Népszövetségnél provokált 
ki kedvező, vagy kedvezőtlen döntést. Rit­
kán, amennyire én tudom sohasem me­
rült fel sem egyik, sem másik részről iga­
zán spontán, váratlan, uj szó vagy tett, 
hogy megkönnyítse a cionista organicáció 
munkáját, hogy lehetővé tegyen egy min- j 
dent felölelő együttműködést. Nem rágal­
mazás ez részemről, hogy konstatálom a 
passzivitás egy bizonyos nemét mindkét 
illetékes helyen, amelyből csak a cionista 
organizáció kérései rázzák fel időközön­
ként őket.

íme kerörülbelül ez a helyzete a Zsidó 
Nemzeti Otthonnak a gyámjaival szem­
ben. Azok hagyták jóvá törvényes léte­
zését, azonban úgy látszik a gyakorlatban 
szüskeges ennek ismételt megerősítés© 
mindenegyes konkrét esetben. ___

Mindezideig a Nemzeti Otthon létezése, 
a bevándorlás mértéke, a munkaalkalom, 
röviden az egész mozgalom életképessége 
a világ zsidóságának áldozatkészségén mit 
lőtt és múlik ma is. Hogy mindez hitel­
veken, hiúságon vagy kötelességtudáson 
alapszik, az elvben teljesen mindegy — 
végeredménykép ez is csak jótékony­
ság. A jótékonyság tényleg szép a 
nagyon értékes dolog, de sem-mleseire 
sem egy állandó gazdasági erő, amelyre 
építeni lehetne. — Ez az oka annak, ami­
ért a modern államok az önkéntes ado­
mányokat törvényes alapon nyugvó bevé­
teli forrásokkal pótolták: a direkt adóval 
és az indirekt kölcsönnel'.

Ismétlem tehát, hogy csak két ut van: 
az adó, vagy a kölcsön. A Zsidó Nemzeti 
Otthon ma még nem állam, sőt még nem 
is kizárólagos hatalmi szerve egy állam­
nak. Adót nem vethet ki sem Palesztiná­
ban, mégkevésbbé adóztathatja meg a 
más államokban élő zsidókat.

Tehát kölcsön? Igen kölcsön. A jóté­
konyságnak és az önkéntes adományok­
nak konszolidációja kölcsön által. Ez a 
fejlődés olyan foka, amelyre a cionizmus 
már megérett, amely megerősítené gazda­
sági és politikai helyzetét és ugyanakkor 
fejlődésére egészen uj perspektíva nyílna.

Ami azonban legfontosabb ennél a kér­
désnél: semmi esetre sem szabad, hogy ezt 
a kölcsönt a mandatárius hatalom, Anglia 
nyújtsa, mert ennek a következménye 
csak a zsidó állam jövendő függetlenségé­
nek elvesztése lehet.

Mindezek alapján konklúzióim a követ­
kezők :

1. A Zsidó Nemzeti Otthonnak meg 
kell adni pénzügyi! statútumát, mert énei­
kül elismert és garantált politikai statú­
tuma csak üres szó marad..

2. Hogy ez a pénzügyi statútum a dol­
gok állása mellett kizárólagosan mint 
kölcsön alakulhat.

A kölcsönt a Népszövetség nevében bo- 
csájtanák ki — kisebbségi kölcsön lenne, 
mint a görög menekülteknek nyújtott,
széleskörű, mint az osztráknkölcsön, __ a
cionista szervezet nevében a Jewish Agen­
cy írná alá és biztositékáiul & kolonizá- 
ciós földek, a KKL és KH állandó bevé­
teli forrásául szolgálnának.

Nem hinném, hogy túlzásban esem. a- 
mikor annak a meggyőződésemnek adok 
kifejezést, hogy rövidesen a legtöbb ál­
lam kormánya meg fogja érteni, hogy a 
Zsidó Nemzeti Otthonnak, ennek a ké­
nyes és értékes szerkezetnek a fejlődését 
gyorsabb tempóban kell elősegíteni és 
hogy e célból ők maguk fogják megkezde­
ni a cionista kölcsön megteremtését és 
ezzel a cionista szervezetet pénzügyileg is 
„szalon“-illetőleg „piacképessé“ fogják 
tenni.
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A héber dráma kezdete
A dráma minden nyelv irodalmának becé­

zett gyermeke. S minden népirodalorn fejlő­
dési keresztmetszetének legfejlettebb polcán 
jelentkezik a dráma, mintegy bizonyítékául 
annak, hogy egy bizonyos átlagfejlődésen 
túlhaladt már a szóbanforgó nyelv művelése 
és művelésének nívója. Etz a szempont iroda­
lomkritikai dogma. Mégis a héber nyelvvel 
szemben nem alkalmaztatjuk e szigorú sza­
bályt. Mert annak ellenére, hogy a héber 
dráma úgyszólván nem fejlődött ki, vagy 
jobban mondva egyáltalában nem gyökere­
zett meg a héber irodalomban, mégsem 
mondható a héber irodalom fejletlennek. Jól 
vigyázzunk azonban, amikor erről a kérdés­
ről beszélünk. A héber irodalom teljes fel­
ölelésére és skatulyázására nem született 
még Írástudó. Ha tehát valamit mondani 
akarunk, óvatosan le kell fejtenünk a na­
gyobb kereteket, hogy egészen kis téren be­
lül tisztábban láttassunk. Az első, amit ol­
dalra kell termünk e kis keretből, az a val­
lási héber irodalom. Ennek intenzitásához 
nem férhet szó. A következő terület, amit 
szintén félre kell tennünk, az a világi tudo­
rnál? vök hébemyelvü művelése, aminek in­
tenzitásáról szintén nem beszélhetünk s 
most csak annyit jegyezhetünk meg, hogy 
az extenzitása sok tekintetben elégtelen. De 
ez csak az eddigi körülményeknek volt a kö­
vetkezménye. Mindezektől különválasztva 
marad a héber szépirodalom tere, melynek 
fejlettségéről beszélhetünk.

Ez a héber szépirodalom minden finom­
sága és mélységié ellenére is műveltségében 
korcs maradt, mégpedig azért, mert nem 
kereken kiterebélyesedett irodalom, hanem 
olyan fa, amelynek egy oldalán, egy-egy 
irányában teljesen hiányoznak az ágak. Ez 
érthető is, ha arra gondolunk, hogy meny­
nyire szétesik atomokra a héber irodalom 
művelése és mennyi üres, munkátlansággal 
eltelt évtized-század választja el az egyes 
atomokat s fejlődési korszakokat egymástól.
A gyönyörű mór-héber korszakot megfojtja 
fejlődésében az arab dicsőség letűnése, az 
egyes olasz periódusokat meg-meg akasztják 
a z:idó történelem gyászos korszakai. Még­
is, mindannyi akadály ellenére is a lyra ma­
gas nívóra tudott eljutni. De hiányzott a 
próza és hiányzott az, amihez leginkább kell 
kollektiv népélet, leginkább kell héber millió 
— hiányzott a héber dramatika. S ezt a hi­
ányt még a mai napig sem heverte ki a hé­
ber irodalom, bár már vannak ezirányu ér­
tékes megnyilvánulásai és a jisuvból a nagy 
együttes nemzeti életből már-már hallatszik 
a drámai erő, a nép lelki és testi megnyilat­
kozásaiban s a kollektiv héber élet teremtő 
1 ev égőjében.

Ma azonban a Habima még repertoárgon- 
dokkal küzd. Nem mintha nem volna héber 
színdarab. A XVTI-ik század óta nagyon sok 
a hasonló termékeknek a száma. Csakhogy 
ezek nem születtek a héber színjátszásra 
forrón követelő népvágyakból és ezért nem 
egyebek, mint lassumozgásu, munden drámai 
ritmust nélkülöző absztrakt filozófiáju dara­
bok, melyeknek héber nyelvezete sokszor 
túlzott gonddal és tulhalmozott izíléssel van 
ellátva, de amelyek semmiesetre sem játsz­
hatók nem is szólva arról, hogy a tömegre 
hatással is lehetnek.

A jiddis nyelv ebből a szempontból sokkal 
előnyösebb helyzetben volt. Nagy kompakt 
néptömegek kivárták a jiddis színházat és 
ebből születhetett — mert élhetett a jiddis 
népszínmű. A jiddis színmű a reális jelennel 
számolhatott, mig a héber színjáték csalt az 
évszázados kézből -k ézbe adott tradíciók 
alapján ólt

Hol kezdődik hát a héber dráma? Ezt saj­
nos nem könnyű megállapítani. Volt-e az 
Ös-Zsidóországban dráma, ismerte-e a nép a 
dráma óriási megrázó képességét, vagy iste­
ni mélységét? Erre még nincs válasz. Nehéz 
retorikával telve és lyrailag is erősen telít­
ve, drámai kezdetet jelent a Vörös tengeren 
át való vonulás feletti diadalének. Hasonló­
an drámai Mózes gyönyörű haláldala. — 
Ennél sokkal magasabb drámai összetéte- 
lüek az Énekek-Éneke s Hiob könyve, hol a 
pásztorbeszédekben meg-meg csillan a drá­
ma magva és lényege. Talán nem hiányzott 
volna már sok az ókori érteleikben vett 
drámától, ha közbe nem jön a pusztulás, az 
állami és népi együttes Siet megszűnése. S 
ugya" ez a közös egység hiánya a magyará­
zata annak, hogy a hosszú és borzalmas kö­
zépkori száműzetés rettenetes emlékeiből és 
szenvedéseiből egyetlen egy drámai mü sem 
maradt ránk. Borzalmas korszak volt az, 
amikor a zsidó lelket évszázadokon keresz­
tül egy bizonyos nívó alá nyomták vissza a 
fájdalmas megtörések és vándorlások. A hé­
ber ősryelv kiszorult szinte a megkínzott 
lelkekböl. Kiszorította a szükség portugál- 
ípanyolkeverék. S a szabad Hollandiában az 
otthonukból kegyetlenül elűzött spanyol zsi­
dók még mindig spanyol nyelven költöttek, 
írtak s tanultak. A miszticizm/us előestéjén 
kap csak újra lángra itt, a soha el nem fe­

lejthető nyelv ,a biblia nyelve. A kabaliszti- 
ka előszelének köszönhető az, hogy az ősi 
nehéz nyelvnek ismét művelői voltak. Csak­
hogy ezek mind válágtólelfordult, mély lelki 
•titkokat kereső filozopterek voltak, kiknek 
tollából csak nehézkes dinamikájú gondola­
tok születhettek. Ezek közé tartoznak az 
első héber drámaírók is. Tudósok, misztiku­
sok írták az első héber színmüveket, bár az 
■életet foglalkozásúiknál fogva még csak nem 
is ismerhették. Színpadképe3 benyomásár­
nyalatokat és érzésre zgésekst keltő jelenete­
ket még saját korük számára sem irtattak.

Sokan vannak ilyenek. Közülük csak a lát­
szólag pontosabbakat lehet megemlíteni. Az 
elsők közé tartozik Mose Sacuto (1650 kö­
zül). Spinoza közeli ismerőse és tanulótársa, 
a „Jeszod ólam“ (A világ alapja) Írója. A 
■mü kabbalisztikus tartalmú és rengeteg fan­
táziával télt, mintha minden történés egy 
idegen távoli világban játszódna le. Fősze­
replő, Abrakára, az ősatya. Hasonlóan a 
szimbolikus világba elvesző allegorikus hi­
deg komédiát irt Joseph penso de la Vega 
„Assiré hatikva“ (A remény foglyai) dánén 
„Fardesz hasosanim“ (Rózsaparadicsom) öl­
eimmel. A yersritmus kissé vontatott, alig 
néhol mozgékonyabb. Tartalmat a megvál­
tást kereső szenvedéstelt., megalázott ember­
élet ad. Tizenhét éves korában irta meg 
Penso ezt a müvét. Azonban mindezek telje­
sen ismeretlenek a mai héber irodalomtörté­

netben, mely nem terjeszkedhetik (ki azon 
írókra is, kiknek nem sikerült hatást elér­
niük. Penso 1650—1692-ben élt. Korán halt 
meg. Talán nagyobbat tudott volna terem­
teni, ha élhetett volna még.

Zsenialitásban, tehetségben magasan felet­
tük van Mose Cha[jim Luzzatto (1707—1747) 
a későbbi Luzzatti olaszországi zsidó család 
egyik őságának leszármazottja. Első müve 
egy dráma, a „iSámson és Delila *, melynek 
töredékei a „Láson limmudim“ cimü héber 
poétika tankönyvszerű írásában találhatók 
meg. Kőt legjobb drámája, a „Migdal őz“ 
(az erő tornya) és a „Lajesarim thUla“ 
(Dicsőség az egyeneseknek). Irodalmi taní­
tómestere Guarini, az akikor népszerű olasz 
iró volt, Pasdor fido nevű színdarabja 1730 
körül világhirü volt. Tőle vette át Luzzatto 
a .középkor letűnését annyira jellemző idil­
likus (pásztorai) stílust. Csakhogy Luzzatto 
kihasználja stílusában a zsidó ethikát is s 
nyelvezete teljesen keleti. Túlzott és érzéki, 
mindkét darabjában, de különösen a „Laje­
sarim thMIa“-ban extázisbán tör ki a misz­
tika és az ellenállhatatlan vérbenfekvő érzés 
és hit, a forró vágy az a bizonyos megma­
gyarázhatatlan világ iránt, amelyet a Zohár 
érzékeltet.

A héber dráma fejlődésének eme első kor­
szaka a miszticizmushoz volt kötve és an­
nak virágzása idéjen Luzzatto személyében 
éri el csúcspontját. Az egységes benyomás 
azonban még nagyon szegényes képet mutat. 
A héber nyelv ebben a periódusban távolról 
sem a tömegek nyelve. Tudósoktól pedig' 
nem kérhetünk irodaimat.

A keleti bevándorlók 
problémája

Irta: Helene Hanna Than, Jeruzsálem
A legsúlyosabb feladatok egyike, mellyel 

a palesztinai szociális munkás napról-napra 
összetalálkozik, a keleti országokból jövő 
zsidó bevándorlók ellátása és beilleszkedése 
a palesztinai életbe. Az az érdeklődés, me­
lyet a palesztinai közvélemény ezekkel a 
testvérekkel szemben tanúsít, sokkal cse­
kélyebb, mint az európai országokból jövő 
bevándorlók iránti érdeklődés; emellett 
azonban a bevándorlással egyenlő mértékben 
merülnek fel mind komolya ob, az összessé­
get érintő problémák, melyek magukban 
hordják a csiráját az egész jisuv megmér- 
gezésének.

Hivatalos statisztikánk szerint csak 1935- 
ben a különböző keleti országokból 3284 lé­
lek vándorolt be Palesztinába, ehhez jött 
1744 bevándorló SzaloniMből, Gubából és 
egyéb tengerentúli országokból, olyan em­
berek, akiknek fizikai- és lelkiállapotuk 
ugyanazon a fokon állott, mint a keleti zsi­
dóké. Ezen ellenőrzött bevándorlók nagyré­
sze munkáscsertiflkáttal jön, másik része 
hamlacával.

[Ahhoz, hogy ezeknek az embereknek a be­
illeszkedési nehézségéről képet alkothassunk 
magunknak, szükséges, hogy lássunk egy­
szer egy ilyen bevándorló csoportot — 
mondjuk Yemenböl — a Palesztinába való 
megérkezéskor: kiéhezett, rongyokba öltöz- 

. tetett emberek, többnyire fej- vagy szem- 
: betegek, széjjelroncsolt idegekkel és megtört 
akarattal. Ha meghallgatjuk egy ilyen be­
vándorlónak az utikalandjait, akikor meg­
értjük, hogyan kerültek ilyen állapot­
ba. Sóikat közülük kitoloncoltak hazájukból, 
mert ott ‘terhére voltak az országnak, má­
sok éveken keresztül, többnyire gyalog ván­
doroltak idáig Yemenböl, Kurdistánból, Per­
zsiából, vagy máshonnan. Útközben valahol 
betegen összeestek, néhány gyermekük meg­
halt, az apát leütötték, az egyik családtag 
nyomtalanul eltűnt. Aki ismerte a korábbi 
évek keleti bevándorlóit, annak meg kell 
állapítania, hogy értékük erősen lecsökkent. 
Ez részint azzal is magyarázható, hogy ko­
rábban sokan jöttek közülük olyanok, akik 
a „Szentföldön“ akartak élni és ennek érde­
kében erkölcsi kötelezettségeket vállaltak, 
mig a mostaniak minden ideális beállítottság 
nélkül jönnek.

A legtöbb bevándorló olyan palesztinai vá­
rosokhoz vagy kolóniákhoz fordul, ahol ro­
konaik vannak, abban a reményben, hogy 
ezeken keresztül segítséghez juthatnak. Ez 
a remény gyakran csalóka, mivel maguk _a 
rokonok -is igen szegények. Az is megtör­
tént, hogy két-három évvel ezelőtt, a nagy 
prosperity idején palesztinai rokonaik felszó­
lítottak néhány csáládot arra, hogy jöjjenek 
[ki; ezek csak most érkeznek ki és azt látják, 
hogy rokonaik időközben elszegényedtek. A 
segélyirodák első feladata abban áll, hogy 
az újonnan megérkezetteknek rongyaik he­
lyett 'tisztességes ruházatot szerezzenek. Az­
után merül fel a másik, sokkal súlyosabb 
kérdés: hova helyezzék el az embereket? 
Aki ismeri a yemeniták és egyéb keleti né­

pek városnegyedét Petach Tikvában, Rétim- 
bothban és a többi kolóniákon, a jeruzsálemi 
■bucharai-negye det és TeHAviv néhány sze­
gény-negyedét, az tudja, hogy itt sokkal ve­
szedelmesebb ,,slum‘‘-ök vannak, mint az 
európai nagyvárosokban. Az újonnan érke­
zettek baromfi- vagy marhaistállóban van­
nak elhelyezve, széteső barakkokban, me­
lyeket korábbi keleti lakók hagytak el, zöld- 
ségespincóMben, vagy rombadőlt szerszám­
kunyhókban, melyekbe a nyári hőség és a 
téli eső egyaránt behatol. Egy ilyen konyhá­
ban Jeruzsálemben találtunk egyszer 4 bu­
timra! családot, akik a konyhának krétával 
négyfelé osztott részeiben laktak a föld 
alatt. Itt tanyáztak bútor és matrac nélkül 
és igen .gyakran fordul elő, hogy a család­
anya röviddel megérkezése -után itt ad éle­
tet gyermekének... Ezen bevándorlóknak az 
emberi módion való elhelyezése egyike szo­
ciális munkánk — sajnos, eddig -még megol­
datlan problémáinak. Hogy mi történne ak­
kor, ha ezekbe a slumökbe egyszer az uj be­
vándorlók -egy járványt hoznak, az elgondol- 
haíatlan.

A megbetegedés veszélye annál is inkább 
fennáll, mivel az emberek már félig kiéhezve 
és legyöngülve érkeznek meg és igen gyak­
ran rendkívül súlyos idegdepresszióvaí. Az 
ápolónők majdnem tehetetlenül állanak ezen 
jelenséggel szemben, mert kórházaink és am- 
bulatóriumaink még távolról sincsenek úgy 
berendezve, hogy mindezeket a betegeket 
el tudják látni, niusztrálásképen megjegy­
zem, hogy pld. a nagy és gazdag telepit- 
mény, Petach Tikwa nem rendelkezik sem 
kórházzal, sem ambulatóriummal. Sok érté­
kes néperőt tarthatnánk ilyképen fenn és 
sok pénzt takaríthatnánk meg, ha ezeket az 
uj embereket mindjárt bevándorlásuk után 
kenyérkereső állapotba lehetne hozni ahe­
lyett, hogy mind többen és többen elmerülje­
nek. A nemrégen Jeruzsálemben megtartott 
szociális konferencián beszéltek arról, hogy 
legalább a munkáscsertifikáttal bevándorló­
kat az első évben ingyenes orvosi kezelésben 
részesítsék. Bizonyos betegségek, mélyek -há­
la a Hadassah munkájának az országból 
majdnem teljesen eltűntek vagy legalábbis 
nagyon lecsökkentek, pld. fej- és szembeteg­
ségek, az utóbbi időben ismét elterjedtek.

A bevándorló legközelebbi lépése a [Palesz­
tinái életbe való beilleszkedés felé a munka­
keresés és ez a lépés is rendkívül nehéz. 
Ezek az emberek, akik testileg teljesen le 
vannak gyöngülve és szellemi nívójuk na­
gyon alacsony, emellett igen sokan nem tud­
ják az ország nyelvét, csak a legprimitívebb 
munkára vállalkozhatnak: napszámosok a 
kolóniátáknál, piaci kisegítőik, hordárok le­
hetnek és mindehhez nem elég erősek. Eh­
hez hozzájárul még az is, hogy némely év­
szakban igen kedvezőtlen a munkapiacon is 
a helyzet. Ezáltal ismét fellépték olyan je­
lenségek, melyek a munkáshiány idejében 
majdnem teljesen eltűntek: házalók, cipőtisz­
títók és sajnos, egyszerű koldusok lepték el 
főleg Tel-Aviv uccáit. Talán a legújabb ezo-
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moru tapasztalatok arra fogják indítani e. 
kolónistákat, hogy azok, akik eddig legföl­
jebb % zsidó munkást foglalkoztattak, is­
mét zsidókkal végeztessék el egész munká­
jukat. Az újonnan bevándoroltak rossz hely­
zeténél fogva ismét nagyon felszaporodott a 
keleti prostituáltak száma Tel-Avivban és 
másutt is. Igen sokan közülük, leginkább a 
yemenita nők azáltal jutnak erre a sorsra, 
hogy férjeik, akik több feleséggel jöttek az 
országba, néhányat el taszítanak maguktól, 
"mert szégyenük a többnejüséget. Az újonnan 
'bevándoroltak részére teremtendő uj munka­
ágak súlyos problémát képeznk, melyre hi­
vatalos helyen sokkal több figyelmet kellene 
fordítani.

Az egész család beüleszkedésének kérdé­
sével szorosan összefügg a gyermekek elhe­
lyezése és nevelése. A szociális munkások 
itt ismét egy áthidalhatatlan nehézség előtt 
állanak. Mindenütt Mányoznak iskolaosztá­
lyok és óvodák, Msz nevelésügyünk messze, 
mögötte áll a nagy, uj bevándoelás követel­
ményeinek. Csak néhány kolónián és város­
negyedben sikerül az újonnan bevándorolt 
gyermekek mintegy 25%-át az iskolákban 
elhelyezni; a többiek az uocán maradnak és 
hallatlan veszedelmeknek vannak kitéve.

Még ott is, ahol sikerül a gyermekeket az 
iskolában elhelyezni, igen rossz dolguk van, 
mert iskolai tudásuk és intelligenciájúik 
messze visszamarad koruk mögött és igy 
nem passzolnak be az illető osztályokba. 
Nélkülözhetetlen szükségességgé és a jisuv 
elmaradhatatlan feladatává vált a külön 
osztályok létesítése. A tanulatlan és foglal- 
kozásnéiküli gyermekek, akik természete­
sen már 10 éves korukban már munka után 
néznek mint hordárok, újságkihordók, kül­
döncök, stb. nagy veszedelmeknek vannak 
kitéve és a tolvajlásoknál, betöréseknél, er­
kölcsi kihágásoknál, stb. elfogott és rajta­
kapott gyermekek és kiskorúak száma le­
rántja a leplet a keleti bevándorló borzal­
mas problémájáról. (Természetesen ez nem­
csak a most bevándoroltak problémáját ké­
pezi, Mszen a már régebben Palesztinában 
levő gyermekek számára sincs elég iskola.) 
Bizonyos fokig enyhíthetné a helyzetet a 
Hisztadrut Nasim Cionit által beszervezett 
ifjúsági klubok szervezete, valamint az esti 
iskolák, haibár ez a mü csak akkor fogja ál­
dásos hatását éreztetni, ha szerves összeköt­
tetésben lesz egy igazi szakképző-iskolával. 
Azok a fórumok, melyek elháríthatnák a 
testi és erkölcsi, a keleti bevándorlót és ezen 
keresztül az egész jisuivot fenyegető ve­
szélyt, csődöt mondtak. lAz egyetlen szerv, 
amely ismeri ezt a veszedelmet és küzdeni 
képes vele, az a Vaad Leumi által alapított, 
Miss Henriette Szóld által vezetett keMlla a 
városokban és néhány kolóniában. De dacá­
ra a munkatársnők önfeláldozó munkájának 
ez a gondoskodás is csak részleges, mert 
Mányoznak a szükséges intézmények és az 
anyagi eszközök. Bármilyen szorosan műkö­
dik együtt a Jewish Agency iskolaosztálya 
a kehilláikkal, a Hadassa, a Wizo gyermek­
intézményei és a Hisztadrut Nasim Cionit, 
valamint a munkásság ifjúsági csoportjai — 
minden munkásságuk hiábavaló addig, amíg 
a Jewish Agency és a Vaad Leumi nem lát­
ja meg ezt a problémát teljes egészében és 
nem fog hozzá a keleti bevándorlás sziszte­
matikus szabályozásához.

A Baia-Marei Joung-Wizo f. hó 14-én ked­
den este dr. Hermann Dezsőt (Cluj) látta 
vendégül, aki igen nívós és élvezetes elő­
adásban ismertette a legutóbbi palesztinai 
arab zavargások kihatásait az ereci gazda­
sági és szociális életre. A jelenlevők nagy 
tetszéssel fogadták dr. Hermann szavait, 
majd a helyi csoport elnöknője köszönte meg 
a szép és tanulságos előadást. A csoport a 
nyár folyamán is rendesen tartja összejöve­
teleit. Legutóbbi gyűlésükön. Katz Lulu érde- 

I kés előadásban számolt be a Clujon megtar- 
; tott konferenciáről. F. hó 18-án nagyszabású 
1 fagylaltestélyt rendeztek az IntLmklub hely­

ségeiben tombolával egybekötve.

Az oradeaá Wizo garden-party ja. óriási 
siker jegyében zajlott le a Wizo f. hó 16-án 
az Újságíró Clubban megtartott garden-par- 
tyja. A stílusosan dekorált gyönyörű kert­
helyis égben Oradea szine-java megjelent. 
Üdítő látványt nyújtottak a bájos, elegáns 
házikisasszonyok virággal karjukon, névsze­
rinti Bán Kató (Budápest), Epstein Zsófi, 
Faludi Lili, Fülöp Lili, Hajdú Éva, Hoffmann 
Zsuzsi, Kertész Lili, Markovits Nelly, Neu­
mann Böske, Ritter Ica, Róth Éva, Schreiet 
Olga (Salonta), Schwartz Éva, Weisz Bözsi, 
stb. stb., akik virágok eladásával nagyban 
hozzájárultak az est anyagi sikeréhez. — 
Halmos Magda ez a kiforrott művésznő úgy 

I táncszámaival, mint gyönyörű toalettjeivel 
megérdemelt sikert aratott, ügyes volt 

I Axelrad Alice a jósnő szerepében és Bárdos 
\ László nagyon szépen szavalt. — Az est 
i hangulatára jellemző, hogy a közönség csak 
' a hajnali órákban oszlott szét.
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__ \z időjárás közéli változásával íefaet 

rámolni. Bucurestiböl jelentik: A bucurestá 
1ap0iíí bosszú cikkekben foglalkoznak a me- 
jeggel, amely már több mint kánikuláris, 
^ valósággal szakarái méreteket öltött, 
ginaiaban például 33 fokot mértek árnyék­
ban, inig az előző években, a hőmérő nem 
emelkedett többre 31% foknál. A legnagyobb 
kóoentrum Romániában a Vulcanesti—Boig- 
yad—Tatarbunar vonalon volt. Az ország 
5gyes részeiben már viharok dúlnak és szá­
molná lehet az időjárás közeli megváltozásá­
ra!

__ Ezer külföldi vendég jön nyaralni a1 ro- 
a]&u tengerpartra!. Bucurestiböl jelentik: 
Hétfőn a Róma nevű óceánjáróval ezer ame­
rikai. angol, francia és olasz vendég érkezik 
4 Fekete tenger partjaira, ahol a nyarat 
fogják eltölteni. Sergiu Dimitriu, a turisztikai 
liivatal vezetője ma Constantába utazott, 
ahol hétfő estig marad, a külföldi vendégek 
fo°ndtatására az előkészületeket megtenni.

_ \x ülő életmód következtében jelent­
kező bajoknál, különösen jóltáplált egyének­
je a régbevált természetes „Ferenc József“ 
keserüvizzel — reggelenként % pohárral —- 
•gyakran feltűnő jó eredményeket lehet el- 
érni! Az orvosok ajánlják.

— A minisztterelnö k tárgyalásai. Bu­
curestiböl jelentik: Tatarescu miniszter- 
elnök tegnap Victor Antonescu pénzügy­
miniszterrel, Inculet belügyminiszterrel és 
Valér Pop igazságügyminiszterrel folyta­
tott tárgyalásokat.

— George Bratianu Olaszországba megy.
Bucurestiböl jelentik: A Capitala című lap 
értesülése szerint George Bratianu, az uj- 
iáberáhs párt vezére Svájcba, Franciaország­
ba, majd Olaszországba utazik, ahol ki­
hallgatáson fog megjelenni Mussolininál.

m

Jé esaládból vafé 
Iskolás Mrtláiivök

családi otthonban, anyai szeretettel, 
leggondosabb ellátásban és nevelésben 
részesülnek Thierfeldné Leányotthoná­
ban. Bővebbet Thierfeldné S. Sibiu, Str. 
Elisabeta 37.

PePmche Lupu hazautazik Maglavitba. 
Bucurestiböl jelentik: Petrache Lupu a 
csodapásztor, miután Dragoslaveban meg­
jelenik Miron pátriárkánál kihallgatáson, 
egyenesen Maglavitba utazik vissza.

— Cigarettapapirgyárat állít fel az állam.
Bucurestiböl jelentik: A Curentul szerint a 
Pénzügyminisztérium olyan tervvel foglalko­
zik hogy cigarettapapirgyárat állit fel1 az 
országban. Szó van róla, hogy már ősszel 
megkezdik a gyár építését.

— A cluji nyomdászszervezet 75 éves ju­
bileuma. A helybeli nyomdai munkások szak- 
tervezete augusztus 15 és 16-án ünnepli 
fennállásának 75-ik évfordulóját. Ez alkalom- 
^ a szervezet vezetősége a Gutenberg Dai- 

Zene egylettel karöltve két napra 
terjedő jubiláris ünnepséget rendez. A veze- 
töség serényen dolgozik az ünnepségek elő­
készítésén. a más városokból jövő vendégek 
68 dalárdák utazásának megkönnyitsére meg­
tette a szükséges lépéseket a CFR vezér- 
gazgatóságánál és minden remény megvan, 
^°gy sikerül 50%-os kedvezményt kapni. A 
terv szerint az ünnepség augusztus 15-én a 
-■utenberg-otthonban megnyitandó képkiálh- 
^ssai kezdődik. Kiállításra kerülnek Lengyel 
Sándor, az ismert grafikusnak festményei, 
közöttük Gutenberg életének legnevezetesebb 
Meneteit ábrázoló képek. Augusztus 15-én 
es^e 8 órai kezdettel az Albina-palota di sz­
őrmében (Str. Regina Maria 53) lesz meg- 
tartva a nyomdászdalárdák hangversenye,

. ^ycn szerepelni fognak a cluji, oradeai, 
llbiui és timisoarai nyomdászdalárdák, vala- 
^aat a cluji Gutenberg szimfónikus zenekar.

&s árnap, augusztus 16-án délelőtt 10 órakor 
íesz Megtartva a jubiláris közgyűlés, melynek 
Ő^ghyitóját a hangversenyen résztvevő da- 
* rciák fogják énekelni. A jubiláris közgyűlés 
^tén az Albina palota dísztermében lesz 

Megtartva, a jubileum emlékére a vezetőség 
Ő°portfényképen örökíti meg a szervezet
tagjait. Az ünnepi diszközgyülés után dél-
íá^ 68 este a nyomdászok hagyományos 

os-ünnepélye lesz megtartva a „Társada- 
kerthelyigégében, Str. Regalä 32.

Az oradeai Sziláévi léle
orth. kóser

zsidó fiHinfcmdfiis
felvesz az 1936—37 tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az internátusbán a tanulók 
okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi, és lelki fejlődése biztosítva van. 
Az intézet dga^atója dr SZLLAS zsidóliceumi tanár. Érdeklődők Oradea, Str. Delavrancea

17-hez forduljanak.

— Bucuregti—TŐl-Aviv légijáratot teprvőz a 
lengyel aviatika. Bucurestiböl jelentik: A 
Tempo értesülése szerint lengyel aviatikái 
körök Bueuresti és Tel-Aviv között légijára­
tot akarnak létesíteni. A repülők az utat 19 
óra alatt tennék meg.

— Eladták a basarábiai éhinségesék szá­
mára gyűjtött bafbot. Bucurestiböl jelentik: 
A Curentul ma cikket közöl, amely szerint 
a galati piacon a basarabiai éhínségééek se­
gélyezésére szánt babmennyiségből nagyobb 
tételt eladtak. A lap sürgős és szigorú vizs­
gálatot kér a páratlanul botrányos ügyben.

Mig haja van, okos 
legyen,
Siessen„Egger PetrolV'-t 
vegyen

— Októberben ünnepli Románia hábo- 
rubalépéséw&k huszadik évfordulóját. Bu­
curestiböl jelentik: Románia háborúba lé­
pésének huszadik évfordulóját Bucuresti- 
ben októberben fogják megünnepelni. Ez 
alkalomul kerül sor a diadalív leleplezésé­
re is.

Hájjá süni, csillogó és korpamentes lesz, ha 
fejbőrét Tarpan hajcseppel erősíti. Két hó­
napra elegendő Tarpan hajcsepp ára 117 lej. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
illatszertárakban.

— A CFB menetdijkedvezményei. Bucu­
restiböl jelentik: A CFR vezérigazgatósága 
elhatározta, hogy a vasúti tarifákból szep­
tember hónapban a következő kedvezménye­
ket nyújtja az utazó közönségnek: 50 száza­
lékos kedvezmény a személyvonatokon, visz- 
szafelé való utazáskor, azoknak, akik a Po­
zsonyban rendezendő mintavásáron vesznek 
részt augusztus 30. és szeptember 12. között. 
Ugyancsak ötven százalékos kedvezmény 
visszautazáskor azon tartalékos tisztek hoz­
zátartozóinak, akik a szeptember 12—14 
között megtartandó tumu-severini kongresz- 
szusról térnek vissza, ötven százalékos ked­
vezményt biztosit továbbá a CFR, a Romániai 
Asszonyok Uniójának Constantái kongresszu­
sára utazóknak, úgy odia, mint visszautazás­
nál, szeptember 5-ike és 10-ike között.

— Detektiveket tartóztatott le a galati 
ügyészség. Bucurestiböl jelentik: A galati 
ügyészség tegnap több feljelentésre elrendelte 
Neculai Gonciu és Carlatescu rendőrbiztosok, 
továbbá Abrascu és Mihail escu rendőrügynö­
kök letartóztatását. A detektiveket hivatalos 
hatalommal való visszaéléssel vádolják.

— A kínai iskolaköteles gyermekek 80 szá­
zaléka beteg, vagy fejletlen. Londonból jelen­
tik: Vang-Hszu-Hsziang, a nankingi közegész­
ségügyi hivatal igazgatója jelenti, hogy Kí­
nában évenként átlag tizenkétmillió ember 
hal meg; a halálozások ötven százaléka ra­
gályos betegségek következménye. A gyer­
mekhalandóság az évenkénti elhalálozás húsz 
százaléka. Évenként 5 és félmillió öt éven 
aluli gyermek hal meg és az iskolaköteles 
gyermekek 85 százaléka beteg vagy testileg 
fejletlen. Megfelelő közegészségügyi intézke­
désekkel évenként öt-hatmillió emberéletet 
lehetne Kínában megmenteni.

\

— Dinu Bratianu Targn-Hiuban. Bucuresti­
böl jelentik: Dinu Bratianu, a liberális párt 
elnöke ma Costinescu és Nistor miniszterek 
kíséretében Targu-Jiuba utazott, ahol részt- 
vesz az uj kórházi alapítványok leleplezési 
ünnepségeim. Az ünnepségek után Bratianu 
pártjának több tagjával politikai megbeszé­
lésre ül össze. Targu-Jiuról a pártelnök ba- 
rátjainak kíséretében kirándulásra megy Si­
biu környékére.

— Argetomr& Nénvetofszágban utazik. 
Bucurestiböl jelentik: Argetoianu tegnap 
este visszaérkezett a fővárosba, ahol érte­
kezletre ült össze politikai barátjaivai. 
Argetoianu ma Németországba utazik, a- 
hol Neuhaiznban tartózkodik néhány na­
pig, majd Berlinbe utazik.

— Házasság. Radó Erzsi és Nussbaum 
Mózes julius 30-án Olujon házasságot kötöt­
tek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Közgazdasági hirejk. Az Argus című lap 
értesülése szerint a szárazság következtében 
a tengeri termés nagy károkat szenvedett. — 
Ugyancsak az Argus írja, hogy rövidesen 
tárgyalások indulnak meg töfifo országgal uj 
kereskedelmi és fizetési egyezmény létre­
hozása végett. Elsősorban Németországgal és 
Hollandiával tárgyal a kereskedelmi minisz­
térium. — A Tempo jelentése szerint ma 
Constantán a búza vagonját 64.000 lejért 
adták el.

— Feleségére rántott revolvert és sógorát 
ölte meg. Tumu-tSeverinből jelentik: Jón 
Andronescu szabó, turnu-severini lakos és fe­
lesége között ma délelőtt veszekedés kezdő­
dött egy jelentéktelen ügy miatt. A szabó, 
aki rendkívül vehemens ember, egy adott pil­
lanatban a szóváltás hevében zsebéből revol­
vert rántott elő és feleségére akart lőni. Eb­
ben a pülanatban azonban belépett a szobába 
az asszony fivére Traian Gavrilea kereske­
delmi akadémiai hallgató és a veszedelmes 

I helyzetet látva, hirtelen az asszony elé ug- 
I rótt, hogy megvédje férjének revolverétől. A
! szint a önki viil At 1 p n állPLnn+hfl.n 1 pvrí .QTiAhn prruI szinte önkívületien állapotban levő szabó erre 

elsütötte a revolverét és egymásután három 
golyót adott le Gavrüeára, aki halálosan meg­
sebesült. Az asszony sértetlen maradt. A 
gyilkos szabót letartóztatták.

A
timisoarai

VESZÉLY fenyegeti bőrét a viz által__
mert a viz kemény. De a legkeményebb viz 
is elveszti ártalmasságát, !ha mosdóvizébe 
Mack's Kaiser Borax-ot önt. Csak a köz­
ismert vörös dobozban valódi, kimérve nem 
kapható.

nyilvánosjogu fMiceummal és felső­
kereskedelmi iskolával kapcsolatos

kóser
internátusbán

— Madgearu a budapesti román kö­
vettel tárgyalt. Bucurestiböl jelentik: 
Madgearu ma Sinaiából visszaérkezett a 
fővárosba, ahol Grigorca budapesti román 
meghatalmazott miniszterrel folytatott 
tárgyalásokat.

az évi ellátási díj igen mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az I. oszt. ta­
nulók részére a felvételi vizsgálat 
szept. 3-án. Prospektust küld az

igazgatóság.

— Leon Blum nőm, jön Romániában. 
Bucurestiböl jelentik: Egyes fővárosi la­
pokban olyan hírek láttak az utóbbi na­
pokban napvilágot, mintha Leon Blum, 
Franciaország miniszterelnöke Romániá­
ban akarna látogatást tenni. Az Univer­
sal foglalkozva ezekkel a híresztelések­
kel azt írja, hogy nem felelnek meg a va­
lóságnak Leon Blum romániai látogatásá­
ról elterjedt hírek.

— Sámson, a bosszúálló templomszolga. Pár 
rizsből jelentik: Az a francia régészeti expe­
díció, amely Szíriában Ras Shamra határá­
ban nagy ásatásokat folytatott, szenzációs 
eredményekre jutott, mennyiben újabb bi­
zonyságot szerzett arra, hogy hogy az ótesta­
mentum könyvei történeti szempontból is 
mindenképpen megállják a helyüket. A fran­
cia régészek megállapították, hogy a legen­
dás Sámson, aki rombadöntötte a pogányok 
templomát, hogy bosszút álljon Shamrán, va­
lóban nagy szerepet játszott az ugariti temp­
lom összeomlásánál. Claude Shaeffer profesz- 
szor számolt most be az ásatások eredményé­
ről Párizsban a tudományos Akadémia ülésén. 
Ugarit valamikor gazdag kikötőváros volt, 
azonban az évszázadok során teljesen elpusz­
tult. A franciák először ezt a várost ásták 
ki, majd alatta egy másik, még régebbi vá­
rosra bukkantak, amely az egyiptomi XVIII. 
dinasztia korában virágzott. Mint ismeretes, 
Tutenkamen szintén ennek a XVIII. dinasz­
tiának volt a tagja. A gazdag föníciai kikö­
tőváros romjai között rengeteg anyagot ta­
láltak, amelyek egészen uj világot derítenek 
az ótestamentum számos idáig homályos mi­
tológiai adatára. Az Írások és feliratok kö­
zött az ugariti templomban megtalálták 
Sámson nevét is, aki „a templom szolgálatá­
ban állott." Nem messze ettől a templomtól, 
kiásták a Dagon istennek szentelt templom 
romjait. A francia régészek megállapítása 
szerint ez a templom teljesen váratlanul 
omolhatott össze.

Hirdetmény
Ezúton hozzuk a n. é. közönség tudomásá­

ra, hogy az összes bérletek láttamozása ki­
zárólag a Rapid szindikátus irodájában, 
(duj, Calea Regele Carol EL 119.) eszközöl­
hető, tekintettel arra, hogy a törvényes tagok 
többségét a Rapid szindikátus képviseli.

t Rapid
autobusztulajdonosok szindikátusa.

  .......................... :
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Londonban nemzetközi 
komplikádóktól tartanak a

németek és olaszok nyílt be­
avatkozása miatt

(Htoőoldaii cSckünk folytatása)

Viszont a kormánycsapatok Oyarzum vissza- 
hőditáaáért követnek el mindent.

A Havas tudósítója táviratában azt han­
goztatja, hogy saját szemével, illetőleg 
messzelátójával állapította meg, hogy egy 
kormánycsapat elfoglalta az írun ^ vidékét 
uraló Háromkorona-hágó baloldali részeit. A 
hendayai lakosság, amikor tudomást szer­
zett róla, hogy mára döntő ütközetre van 
kilátás, nagy tömegekben gyűlt össze a 'ha­
tár mellett, ahol csendőrök és rendőrök gya­
korolnak szigorú ellenőrzést. A határon túl 
hatalmas mozgolódást idézett elő egy autó 
érkezése, amelyen a népfront vörös zászlaja 
volt. A délelőtt folyamán a tüzérség alig 
tevékenykedett, csupán egy-két ágyulövés 
dördült el.

A német távirati iroda is meg­
cáfolja Valencia bevételét

Ismeretes, hogy napokon keresztül a zen- 
düLők rádióleadóállomásai Valencia kikötőjé­
nek a zendülő csapatok általi bevételét kür­
tölték világgá és azt hangoztatták, hogy a 
nagy kikötőváros meghódításával lehetetlen­
né tették Madrid élelmezését. A kormány 
rádiójának cáfolata mellett ma 

a hivatalos német távirati iroda is meg­
erősíti, hogy a zer dűlőknek nem sikerült 
elfogialniok Valenciát, mint ahogyan azt 
a sevillai rádió jelentette, hanem csupán 
a Valencia nevű erődöt, amely nem azo­
nos a várossal és amely a spanyol-portu­

gál határon fekszik.
Egyidejű madridi jelentés arról számol be, 

hogy az összes spanyol minisztériumokban 
nagy rostálást visznek végbe a tisztviselői 
karban. Azokat a tisztviselőket, akikről ki­
derül, hogy nem köztársasági érzelmüek, 
azonnal elbocsátják, sőt letartóztatás végett 
átadják őket az állambiztonsági hivatalok­
nak.

A zendülők helyzete 
A zendülők harctéri helyezőéről a Reuter 

madridi levezöje tegnap azt a jelentést küld­
te Londonba, hogy a zendülők egyik oszlopa 
18 kilométernyire jutott el Madrid közelébe, 
másik két különítménye pedig 30 kilométer­
nyire van a fővárostól. Oyarzun és Beasaim 
falvakat tegnap ismét meghódították a zen­
dülők. Oyarzun körül erős ágyuttlz kezdődött, 
amelynek kormányrészröl az a célja, hogy a 
felkelőket arra kényszerítse: mondjanak le 
offenzivájukról írun és Renteria környékén.

A zendülők tüzérsége ma hajnalban Gua- 
darrama városára adott le ágyulövéseket, 
amelyek a városban károkat okoztak. A 
bombázásnak három halottja van. Hetven 
zendülő átlépte a tüzvonalat és megadta ma­
gát a kormánycsapatoknak.

A Reuter e jelentésében arról is beszámol, 
hogy

Eiguelme kormánytábornok, az itteni 
kormánycsapatok parancsnoka, nagy op­
timizmussal tekint a bekövetkezendő w- 
ményekre és a várható döntőütközet ki­

menetelére.
A Havas jelentése szerint a zendülők el­

foglalták Castellon della Planat, amely a 
vaenciai öbölben fekszik, a Földközi tenger 
partvidékén. A zendülők jelentése szerint Va­
lenciában a helyzet zavaros. Állítólag több 
"kormányezred átpártolt a zendülökhöz azért, 
mert a munkások általános sztrájkot prokla- 
máitak.

A Havas Londonból keltezett távirata sze­

rint a spanyolországi események és azok 
nemzetközi kilátásai az angol politikai körö­
ket mindjobban aggasztják. Bebdzonyosodást 
nyert ugyanis, hogy a német kormány nyílt 
támogatásban részesíti a spanyol zendülőket 
éppúgy, mint az ölasz kormány.

A spanyolmarokkói Nadóban tegnap 
' újabb tizennégy olasz katonai repülőgép 

1 szállott le, hasonlóak azokhoz, amelyek 
tegnap Spanyol-Marokkóba, érkeztek. 

Párizsba: érkezett tetuani jelentés pedig 
arról számol be, hogy a városba a zendü­
lők támogatására német katonai repülők 
érkeztek.

Londoni politikai körökben attól tarta­
nak, hogy a madridi kormány ellen meg­
nyilvánuló német támogatás nemzetközi 
komplikációkat fog okozni, mely esetben 
a Népszövetség beavatkozására lesz 
szükség. Angliában attól tartanak, hogy 
ha az olaszok és a németek nyílt beavat­
kozása tovább tart, úgy európai válság 

fog előállónk , 1
A Spanyol-Marokkóba érkezett német repülő­
gépeken kívül három német hadihajó jelen­
léte a spanyol vizeken is növeli az angol 
külügyi hivatal aggodalmait. Angliában an­
nál is nagyobb feilháborodást vált M Olasz­
ország és Németország beavatkozása, mert 
úgy London, mint Párizs szigorúan betartja 
a semlegesség elvét.

Ha azonban a német-olasz beavatkozás 
tovább tart, úgy a francia és angol kor­
mány is kénytelen lesz feladni eddigi 
semleges álláspontját. Az alsóház tegnapi 

1 ülésén egyébként több ellenzéki képvi- ) 
selő anyagi támogatást kért a spanyol i 

kormány csapatok számara, 
valamint annak megakadályozását követelte, j 
hogy külföldi hatalmak fegyvert szállithas- j 
sanak a spanyol zendülők számára.

Brüsszeli jelentés szerint a belga minisz­
tertanács ma szintén foglalkozott a Spanyol- 
országnak szánt fegyverszállitmányok kér­
désével. A magánüzemek ugyanis rendelése­
ket kaptak a madridi kormánytól. A minisz­
tertanácson az a vélemény alakult ki, hogy 
Belgiumnak szigora semlegességet kell tanú­
sítania és minden fegyverkivitelt meg kell 
tiltania.

Párizsi jelentés szerint a kamara mai ülé­
sén Delbos külügyminiszter a francia fegy­
verszállítások ügyében benyújtott interpellá­
ciókra kijelentette, hogy a francia kormány 
nem szállított muníciót a spanyol kormány­
nak, bár ezt megtehette volna, de nem akart 
módot nyújtani bizonyos más oldalú inter­
venciókra. A külügyminiszter kijelentette, 
hogy a Marokkóban lezuhant olasz gépekkel 
kapcsolatban szigorú vizsgálat indult meg. 
Egyidejű párizsi jelentés szerint az angol kül­
ügyminisztérium intervenciójára a francia 
kormány engedélyezte annak a négy Focker- 
gépnek hazaszállítását, amelyeket útban 
Lisszabon felé a bordeauxi hatóságok visz- 
szatartottak.

Az Egyesült Államok madridi követségé­
nek jelentése szerint tegnap 106 amerikai 
polgárt küldtek Valenciába, hogy amerikai 
hajókra szánjanak. Lisszaboni jelentés sze­
rint a portugál hatóságok letartóztattak 23 
spanyolt, akik Alcatin mellett át akarták 
lépni a határt. Tangeri jelentés szerint Gib­
raltárból jövet a kikötőbe érkezett a Galatea 
nevű angol hajó.

Párizs, augusztus 1. A francia kor- 
jmány tegnap minisztertanácsot tartott, 
’amelyen Salengro belügyminiszer expozét 
tartott azon francia alattvalóik helyzeté­
ről, akik Spanyolországba akarnak men­
ni önkéntes szolgálatra, hogy ott résztve- 
gyenek az egyik, vagy másik harci tábor 
küzdelmében. A belügyminiszter hangsú­
lyozta, hogy Franciaország meg kell őriz­
ze semlegességét.

A minisztertanács úgy határozott, hogy 
azok a franciáik, akik részt akarnak venni 
a spanyolországi harcokban, csak abban az 
esetben indíthatnak el, ha szabályos és sze­
mélyre szóló útlevelük van. Kollektiv útleve­
leket nem ad a kormány spanyol területre. 
Ezenkívül fegyvertelenül kell hogy elhagyják 
az országot az önkéntesek. A miniszter­
tanácson szobáké rült a Marokkóban lezuhant 
olasz repülőgépek ügye is, de végleges hatá­
rozatot nem hoztak.
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Ez nem cirkusz, ez igaz ...

EGGER PETRGL-tóí hajat kap a kopasz! 

HAJHULLÁS ÉS KORPA ELLEN

Szudánra vonatkozólag is létrejött
az angol-egyiptomi megegyezés

KAIRO, augusztus 1. (Rador.) Az angol és egyiptomi szakértők tegnap este kidol­
gozták a Szudánra vonatkozó megegyezés szövegét. Ezáltal elvben megoldást nyerne* 
azok a nehézségek, amelyek az angol-egyiptomi szövetségi szerződés útjában állottak.

Ä2 arabok elvágták az iraki
petróleumvezetéket

Transzlordániábsn történt a merénylet, de Palesztinái arabok követték azt eí

Jeruzsálem, augusztus 1. Az iraki 
petróleumvezetéket, amely a haifai öböl­
be szállítja az olajat, Transz jordánia te­
rületén, a Jordán közvetlen közelében is­
meretlen telesek elvágták, majd felgyúj­
tották az abban folyó petróleumot. A tűz 
állandóan terjed. Habár Transzjordániá- 
ban történt a merénylet, biztosra veszik,

Á rajnai zéssában megerösiiedáéik 
a német csepatoltaí ?

Párizs, augusztus 1. A Havas jelenti Ber­
linből: Ma az a hir terjedt el a német fővá­
rosban, hogy a volt rajnai demilitarizált zó­
nán az elmúlt 24 óra alatt megerősítették a 
német csapatokat. Berlini hivatalos körökben 
kijelentették, hogy nem tudnak ezekről az 
i ntézkedcsekröl.

hogy azt palesztinai arabok követték el 
Jeruzsálem, augusztus 1. (Rador.) Égj 

középpalesztinai zsidó telep közelében 
arab banditák megtámadták és megsebe­
sítettek egy angol tisztet és három köz­
legényt. Megerősítéseket küldtek a hely­
színére.

létéit a hadsereg motorizálásánái. Ezért azt 
hiszik, hogy a petróleum-tröszt kizárólag sa­
ját árpolitikájának érdekében akarja meg­
akadályozni a palesztinai petreóleumtermeléf? 
megindítását.

.Ót* WGETAlt VIIAMISBtt

Dr. BERNES“
a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermentea.

„Savén vegeiale Dr. Berner“
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos éa fiatalos lesz!

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agenda Bellissima“ Tárgu-Mures utján is

Petróleumot
Palesztinában

Jeruzsálem, augusztus 1. Időről-időre 
felbukkannak olyan verziók, melyek sze­
rint Palesztina délivékén petróleumforrá­
sok volnának. A kérdés már az angol al- 
sóházat is foglalkoztatta, a kormány 
azonban minden alkalommal kitérő vá­
laszt adott. Most a Zsidó Távirati Irodla 
a következő jelentést közli:

Paelsztinai gazdasági’ körökben azt ál­
lítják, hogy a palesztinai petróleumforrá­
sok megnyitását és kiaknázását a nemzet­
közi petróleumtröszt akadályozza meg, 
mépgedig saját árpolitikájának érdeké­
ben.

Abban az időben, amikor az iraki olaj- 
! vezetékeket építették, Beer Seba mellett pet- 
I róleumforrásra bukkantak kútfúrás során.
■ Az ellenőrzésre kiküldött kormánytisztvise­

lő azonban nyomban betömette a kutat és 
szigorúan betiltotta a kútfúrást a szóban

I forgó vidéken. A kutatási jogot ezután az 
S iraki petróleiumtársaságra ruházták, amely 
! azonban még meg sem jelölte az időpontját 
! a kútfúrások megkezdésének. Előbb azt 

mondották, hogy a palesztinai petróleum- 
kitermelés nem fieztődne M, mert tulerős az

■ orooz petróleum konkurrenciája.
Oroszország azóta beszüntette a petróleum­

kivitelt, hogy ezáltal biztosítsa saját szükség-

LEGU3ABB HÍREK 
AZ OLÍHPÍÁSZRÓL
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Megnyiit a XI. olimpia
Cluj, augusztus 1. 110.000 főnyi tömeg je­

lenlétében ma délután megnyiit a XI. olimpia 
A felvonulást a görög csapat vezette be, majd 
Egyiptom, Afganisztán és a német abc sor­
rendjében 56 nemzet képviselői, végül pe-iíg 
a németek vonultak be.

A 40 főnyi román csapat élén Plagino, sí 
UF'SR elnöke és Neagu-Boerescu, az OET3 
főtitkára halaö->.k. Legnagyobb tar sor az 
amen araiak, c-iák és osztrákok kap'ák
Baillet-Latour gróf, a nemzetközi olimpiá 
bizottság elnöke, majd Lewald dr, a rendező- 

I bizottság elnöke beszéltek. Rudolf Is may! 
német birkózó tette le az esküt, majd az at 
léták kivonultak a stadionból.

Orvosi Mérnök! Gyár!
5 Minden német (25% redukciói), francia, stfc 

folyóirat éa könyv megrendelhető éa előfizet" 
I hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlent 
I kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzeke- 

Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­
dekli

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. 
nyomása Cluj, Stxada Barca L. Pop ' • 
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